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plar 10 bani. — Atât abona
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sunt a se plăti înainte.
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Nici morţi nu-o vom da!
De un an de 4^e nu au^î de-a 

lungul şi de-a latul ţerii în tabéra 
Maghiarilor, decât strigătul ca pos
tulatele lor naţionale faţă cu armata 
se fie împlinite, căci de nu se pră- 
pădesce pămentul. E  vorba de limba 
maghiară, şi de aceea ca ea se dom* 
néscá şi în armata comună, unde 
pănă acuma încă n’a putut străbate.

Lupta crâncenă ce o portă opo- 
siţiunea maghiară pentru aceste pos
tulate a mai slăbit prin aceea, că 
Kossuth cu cei mai mulţi dintre ai 
sei au încheiat o ínvoiélá cu minis
tru-preşedinte Tisza, ca se încete de 
a mai pune bete în róte guvernului, 
se nu mai facă. obstrucţiune, dér nu 
s’a terminat încă lupta, deórece o 
parte însemnată dintre oposiţionalî 
n’au vrut se s’alăture la învoiela 
dintre Tisza şi Kossuth şi continuă 
obstrucţiunea.

In urma acésta stărei de ex-lex 
nu i-se póte pune capét, recrutarea 
pe anul ce se încheie nu se póte 
face, şi dările nu se pot încassa încă 
nici acuma. Ministeriul de résboiü 
neavénd recruţi şi trebuind se tri
mită acasă pe cei ce au servit deja 
trei ani, se vede nevoit a conchiema

nul ui viitor" déca cumva pănă atunci 
camera ungară nu va primi legea 
recruţilor.

Se mai adaugem, că relaţiile 
Ungariei cu Austria s’au încurcat şi 
recit mult în urma celor petrecute 
în dieta ungară din causa aminti
telor postulate maghiare, şi vom 
putó cumpeni cât de multe au pus 
în joc Maghiarii pentru dreptul de 
limbă, ce pretind a-1 avé şi-l reclamă 
şi faţă cu armata comună şi condu
cerea ei.

Şi pre când Maghiarii se pun 
în conflict cu tóta lumea pentru 
predomnirea limbei lor chiar şi în 
armata imperială, cu privire la care 
prin legea ^pactului, amésurat inte-

reselor comune ale întregei monarchii 
dualiste, s’a făcut la 1867 dispositia 
se fie susţinută în comandă şi în 
serviciu limba germană, pe atunci 
aceiaşi Maghiari nu vor se concedă 
şi se recun6scă una cu capul, că 
poporele coalocuitore : Românii, Slo
vacii, Germanii, Serbii ş. a. au şi ei 
un drept la limba lor, că şi ei pot 
ridica cu aceeaşi îndreptăţire postu
latele lor ca se li-se respecteze 
dreptul de a trăi, a se desvolta şi a 
a se cultiva liber în limba lor.

Par-că pe politicianii maghiari 
i-a cuprins o furie nespusă de a de- 
rîma tot ce stă în cale domniei ab
solute a graiului lor; par-că şi-au 
pus în gând se stîngă şi se nirni- 
cescă limba şi cultura naţionalităţi
lor nemaghiare, căci nu i vedem de
cât strigând în gura mare, că cu 
totă puterea statului trebue se fie 
constrînse naţionalităţile şi confesiu
nile nemaghiare de a învăţa în şco- 
lele lor tot mai mult unguresce şi 
de a îmbrăţişa tot mai tare cultura 
maghiară.

Nici se ne fi întors 6răşi la vea
curile de întunerec şi de sclăvie, 
n’ar fi putut se fie mai grozave şi 
mai crude pretenţiunile şoviniste ma
ghiare decât sunt astăcli-

.ffe ae mai credă omul cu jude- 
cSfS^^anetbsăi ̂ 'ân”d "aîme pe vun Ap*' 
ponyi 4icend, că lucru fiiesc e ca 
Nemaghiarii se se facă Maghiari, nu 
înse ca ei se-şî păstreze limba şi 
naţionalitatea?

Şi ce se mai <}icem când ve
dem, că guvernul Tisza, care vrea 
se trâcă de binevoitor al naţionali
tăţilor, nu scie alt mijloc de a po
toli nemulţumirea lor, decât de a le 
îndopa cu limbă şi cultură ma
ghiară ?

In congregaţia comitatului Bra
şov de Lunia treentă a fost vorba 
de acesta, 6r din partea Românilor 
s’a făcut propunerea, de cătră mem
brul Dr. A. Mureşianu, ca congre
gaţia se declare, că este cuprinsă

de mari îngrijiri şi de neîncredere 
faţă cu programul guvernului Tisza, 
care de-oparte vorbesce de respec
tarea. drepturilor nationalităţilqr, de 
altă parte ameninţă a le cutropi 
şcolele cu limba şi cultura maghiară, 
ceea-ce vrea se cjică a-le maghiarisa.

D6că e vorba de drepturile unui 
popor, atunci fără îndoială temeiul 
acestora nu p6te fi decât dreptul de 
limbă. Nu pote fi vieţă naţională 
fără de limbă naţională, şi nu pote 
un popor se-şî păstreze naţionalita
tea sa, decât numai cinstindu-i-se şi 
respectându-i-se dreptul limbei sale.

Răspunsul nostru la tote atacu
rile şi ameninţările maghiare îndrep
tate în contra limbei nostre, nu pote 
fi prin urm are, decât asigurarea ce se 
cuprinde în versul bardului, că „nici 
morţi nu-o vom d a !“

Revistă politică.
De când cu pacea dintre Tisza 

şi Kossuth, şedinţele dietei ungare 
sunt mai puţin sgomotóse. Ou tóté 
acestea obstrucţia îşî Jace cursul ei. 
L a  desbaterea asupra proiectului re
cruţilor ia în fie care şedinţă euven 
tul câte-un deputat din tabéra obs- 
trucţioniştilor, ţinend discursuri laţe 
r‘ ' ;jr;iflat0, > r.nn>ai ca se t r̂óca, din 
vr^ne.

—  După-cum stau a<}í lucrurile 
guvernul nu póte avé speranţă, ca 
pănă la 16 Dec., când se vor des
chide delegaţiunile, proiectul de re
cruţi se fie votat, cu atât mai pu
ţin proiectul de indemnitate budge- 
tară, —  aşa că e întemeiată cre
dinţa acelora, cari 4*°» obstruc
ţia are se dáinuéscá încă cel puţin 
pănă la 1 Ianuarie.

#

Tisza aflându-se în situaţiunea 
acésta destul de superătore pentru 
el, a făcut încercări de a capacita 
pe unii şi pe alţii din cei cari îi 
fac oposiţie, dér nu i-a reuşit. Cu

apponyistii a gătat’o, căci ei nu vor s& 
mai între în  partidul guvernului, ci se 
vor constitui în partid de sine stă
tător, care deşi nu face obstrucţie, 
totu-şî prin posiţiunea lor separată 
pot se pună în viitor mari piedecî 
în calea politicei tiszaiszte.

*

Un moment interesant a avut 
şedinţa de Joi a dietei. Deputatul 
kossuthist Lengyel Zoltan a ata
cat pe deputaţii saşi, cari seim, 
că au întrat cu „ţocunpoc“ în 
tabera guvernului. Lengyel a c|i8> 
că deputaţii saşi au fost eşit din 
partidul acesta din causa legei pri- 
vitore la maghiarisarea numelor de 
localităţi, er acum au intrat 6răşî 
în partidul liberal. întrebă pe de
putaţii saşi, decă şi acum se opun 
esecutării acestei legi?

Carol Lurtz răspunde: Nicî-odată nu 
vom împiedeca esecutarea unei legi sanc
ţionate, chiar decă ea ar fi păgubitdre 
pentru noi.

Lengyel: Ore nu v’a făcut ministrul- 
preşedinte promisiuni pe acest teren?

Lurtz: Nu! Am fi ofensat pe d-1 
ministru-preşedinte, decă i-am fi pus ast
fel de condiţiunî.

Lengyel: Aşa-deră v’aţî împăcat cu 
esecutarea legii? Interesant! De ce o fa
ceţi acesta faţă cu Tisza, când e sciut, 
că faţă cu Szell aţi procedat alt-fel.

Lurtzx Euuii-că...ui-.s’a u r ît  de obs
trucţie, şi din causa ei ăm întrat în par
tidul liberal.

Br. Ivor Kaas: Nu! Oi din causa 
ordinului din Chlopy şi a limbei de co
mandă germane.

Lengyel: Seim, că Lurtz n’are să 
lupte nicî-odată pentru comanda maghiară. 
El a fost acela, care într’un restaurant a 
întrebat pe un băiat chelner: „Ungureşti 
tu, băiete, seu German ? Eu nu pot să su- 
fer pe Unguri“ .

L a  finea şedinţei Lurtz a cerut 
cuventul în chestie personală şi a 
declarat, că nu este adeverat ceea-ce 
a spus Lengyel, că el n’ar pute su
feri pe Maghiari. Nu este adeverat 
nici aceea, că în afacerea esecutărei 
legei despre numel^ de localităţi, 
contele Tisza ar fi făcut Saşilor

FOILETONUL „GAZ. TRANS.,,

l i
De Gr. N. Coat«.

Frica ce-am tras, când m’o dat pă
rinţii la şcolă, n’o mai pot uita nici acuma, 
deşi o trecut 25 de anî de atunci. Mă spe- 
riese copiii din mahala, cari erau şcolari, 
că învăţătorul e rău, varga lui Dumuă4eu> 
bate băieţii cu linia şi cu nuiaua la palme 
de le ţîşnesee sângele în podele, îi dă cu 
capul de păreţi şi de tabelă şi îi pune cu 
genunchii pe grăunţe. Credeam tote aces
tea, de ore ce chiar tata, când îl supăram 
cu câte ceva îmi dicea: „Te-oiii da eu la 
şcolă, am să spun profesorului să-ţi ia 
pielea“ .

Ou cât se apropia deschiderea şcolei, 
cu atât nu mă mai prindea nici somnul, 
nici mâncarea. Şedeam trist şi dus pe gân
duri, şi adesea-orî scoteam din adencul 
inimei câte un oftat lung.

— Oe ?... ţi-s’o înecat corăbiile ?---
îmi dicea mama când rnS audia.

îi forte urît obiceiul părinţilor de 
a-şl speria copiii cu şcola şi învăţătorul, 
făcendu-i să credă, că şcola e o casă de 
torturi şi de chinuri, er învăţătorul un 
călău.

Etă şi 4iua de care aşa mă temeam,
1 Septemvrie 1877. Des de diminăţă tata 
îmi c[ise:

— „Astăcpi ai să mergi la şcolă. Mă 
duc la primărie să-ţi scot actul de nascere. 
Oând oiîi veni, să fii gata“ .

Mama mă tunsese la cap, pănă la 
piele, de cu seră. M’o îmbrăcat cu hăinu
ţele cele mai curate, mi-o tăiat unghiile şi 
mi-o dat o falie de pâne. Apoi o început 
să mă înveţe :

— Vetji dragul mamei, să răspuneji 
frumos, când te-o întreba profesorul; să nu 
taci ca boii. Să nu faci obrăsnicil şi nici 
să te baţi cu băeţii. în sfîrşit multe.... ca 
mama....

Par’că nici n’audeam ce-mi spune. 
Lacrimile mă podidiră şi începură să curgă 
şiroie pe obraz. Bunica Ilena, mama ma
mei, mă iubea straşnic. Cu densa mă cul
cam şi când se scula dimineţa la lucru, eu

îi prindeam ochii, cari îi scăpa din undrele. 
când împletea la ciorapi; şi îi vîram în 
urechile acului, că era bătrână. Văc êndu- 
mă aşa de trist făcea şi densa inimă rea.

t— DaţI-o încolo de şcolă... aveţi să 
gâdiţl băiatul!... Vioo încoce dragul bu- 
nicăi...

M’o dus în cămară şi ml-o dat nuci, 
pomă*) şi pâne. Nu scia cum să mă nene- 
răscă şi să mă drăgănescă. Drăgănăla bu- 
nicăi nu mă încăldia de loc, fiind-că soiam 
că la tata-i totul. Decă aşi fi fost lăsat la 
voia mamei şi a bunicei, astăcli n’aşi sci 
nimica; aş fi un prost ca mulţi de séma 
mea. Tata ţinea mult tare să mă dea la 
şcolă, ve4use el că omul care scie carte, e 
mai deştept şi trăesce mai bine; nimenea 
nu-1 pote înşela şi purta pe unde-i gustul, 
ca pe uu bou, c'un mănunchiti de fân. 
Câte sfaturi şi învăţături frumóse nu sunt 
în cărţi !...

Mătuşa Marghióla îmi mai drese inima. 
Venind la noi şi luându-se de vorbă cu 
mama despre şcolă, între altele spuse:

*) In Moldova se dice pomă la struguri.

— S'o dus de acuma huşumul şi 
spaima băeţilor din sat. Mi-o spus bărba- 
tu-meu, că o venit un alt profesor, eşit 
acuma din şcola normală din oraşul Bârlad.

— Ce spui leliţo?...
— Da soro ! Da bine că s’o dus că 

smintise băeţii nu altă ceva. Mai mult îi 
bătea de cât îi învăţa. Ecă lu Tóder al 
meu şi acuma îi curge o ureche din causa 
lui. Şi-apoi ce era să-i înveţe decă nici 
densul nu scia nimica, n’ai văclut că nici 
la biserică nu putea să cetescă bine ca
zania.

învăţătorul, să se silésca din răsputeri 
a nu da ocasie loouitorilor să-şi facă ideie 
că nu scie carte, 'c’apoi cam greu se în
cred in cuventul lui şi nici să nu caute 
a speria copiii cu bătăile. In vremea pe 
când m’o dat tata la şcolă tot mai mergea, 
dór în timpul de faţă nu mai merge.

— Aista, care o venit acuma, dragă 
soro, cred că i-o învăţa cum trebue, că e 
eşit din şcola oea care s’o făcut acuma 
patru ani în oraşul Bériad, de un profesor 
venit din Transilvania, Ioan Popescu. —

; Frumos om! Şi trebue să fie şi deştept!
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II. Adunarea inteligenţei din Suceava 
şi district, desaprobă atitudinea dăunăcidsă 
causei naţionale române a partidului aşa- 
nurait democrat, ai cărui representanţî, în 
sesiunea recentă a dietei provinciale, au 
atacat pe representanţii naţionali români 
în modul cel mai brutal, şi resping cu in- 
dignaţiune atacurile făcute, avertisând tdtă 
suflarea románéscá, de a nu tolera acâstă 
influenţă dăunăcidsă.

III. Adunarea din 8 Decemvrie n. 
1903 a inteligenţei române din Suceava şi 
district — stând pe punctul de vedere na
ţional român — resimte, în faţa situaţiei 
create, necesitatea imperiosă de organisare 
solidă şi adevărată.

In scopul acesta ea alege din mijlo
cul séu un comitet districtual în număr 
nelimitat, designând un president şi un 
vicepresident şi lăsând constituirea detai
lată, precum şi cooptarea de membri, ulte
rior în sama comitetului.

Basa acestui comitet va fî: solidari
tatea naţională şi munca sinceră şi desin- 
teresată pe orî-ce teren al vieţii publice, 
spre a strînge din districtul Sucevei în 
jurul steagului naţional tdte forţele demne 
şi doritdre de-a se pune în serviciul greu, 
dér onorific al causei comune românesc!.

In comitetul districtual au fost aleş! 
d-nii: Vartares cav. de Pruncul, preşed.
C. S. Constantin Morariu, vicepreşed., apoi 
d-nii Eugen Sérbu, Ioan Teleaga, Christof 
cav. de Aritonovicî, Eugen Botezat, Eugen 
oav. de Calmuţchi, Epifani Popovici, Am- 
filoehi Ţurcan şi Constantin Jescu, ca func
ţionari şi membri.

Mişcarea revoluţionarilor din 
Macedonia. Rusia a luat măsuri, ca să 
urmărescă pe toţi conspiratorii bulgari. In 
acest scop a trimis mai mulţî agenţi, ca 
se supravegheze mişcările lor şi în special 
ale lui Sarafoff. Generalul Zontcef, care 
fusese 1b. Belgrad, şpre a se înţelege cu 
nemulţumiţii d’acolo, a plecat la Londra, 
deorece nu i-s’a făcut o primire după cum 
se aştepta.

— „Kölnische Zeitungu dă ca sigură 
scirea, că dmenii comitetului macadoneau 
grămădesc în punctele principale ale Ma
cedoniei cantităţi enorme de bombe, re
volvere, puştî şi muniţiunî, pregătind pen
tru luna Martie viitor lupte mai teribile ca 
acelea cari, au avut loc pănă acum. întru
nirile şefilor macedoneni la Belgrad au de 
scop obţinerea ajutorului Sârbilor în lup
tele viitâre, în schimbul unor anumite şi 
precise condiţiunî.

— „ Vossische Zeitung“ 'află din Bi
tolia (Macedonia), că Turcii şi Albanesii 
s’au reunit în moscheea de acolo şi au 
hotărît să se opună cu forţa la aplicarea re
formelor şi să împiedece sosirea la Bitolia 
a delegaţilor austriacî şi ruşî cari să ob
serve aplicarea acestor reforme.

Noul guvern spaniol. Regele Al- 
fonso X III a însărcinat cu formarea cabi
netului pe Maura, unul dintre cei mai 
mari bărbaţi de stat. Maura se bucură de 
mare popularitate. Acestui fapt este a i-se 
mulţumi, oă numai într’o di Maura a isbu- 
tit să presinte regelui lista cabinetului. 
După o telegramă din Madrid, guvernul 
s’a constituit astfel: Preşedintele consiliu
lui Maura, ministru de esterne San-Pedro, 
ministru de justiţie Toca, ministru de răs- 
boiu Linares, ministru de marină Ferran- 
dis, ministru de finanţe Osma, ministru de 
interne Sancher Guerra, ministru de culte 
Dominguez Pascual, ministru agriculturei 
Allendes Allacar.

Din Serbia. Ministrul plenipotenţiar 
al Rusiei, Ţaricof, care în timpul masa- 
crărei perechei regale sérbescí privea de 
la ferestră, a fost rechemat. Ministrul Ita
liei continuă a petrece în Italia. Mari pre- 
cauţiunî iau conspiratorii spre a se feri 
de vr’o neplăcere. In acest scop, ei au 
schimbat jandarmii prin soldaţi şi oficerî 
dela trupă, spre a fi siguri de orî-ce even
tualitate. La acésta se adaugă marea de
monstraţie ce publicul a făcut la biserica 
sf. Marin, unde s’a oficiat un Te-deum 
urmat de un parastas pentru odihna su
fletelor celor ucişi.

însemnătatea scóleí.
(Discurs rostit de d. Ioan Pampu, învăţător 

şi preşedinte al desp. A. Iulia al „Reun. înv. rom. 
greco cat. din archidiecesa A.-Iulia şi Făgăraş“ la 
adunarea despărţământului ţinută la 27 Oct. a. c.)

Emoţionat sunt în aceste momente; 
sufletul meu se umple de bucurie când véd 
pe fraţii învăţători din cercul nostru întru
niţi în Reuniune în număr aprópe complect 
şi încunjuraţi încă de mai mulţi prietini 
cunoscuţi ai şcolei nóstre de aici — întru
niţi, nu ca să facem pietrii scumpe, oi în
văţători şi popor, să căutăm prin muncă 
împrumutată mijlócele, cari ar puté con
tribui la înălţarea şc6lei române r-onform 
recerinţelor timpul u : sciut fiind de toţi, 
că nnraai soől  ̂ ^stf ô-̂ ea, car© ridică po- 
pórele la mărire, la abate de la decădinţă 
şi le ridică din ruină; lipsa de şcolă des- 
póie pe om de demnitatea sa, îl degradéza 
la stare de animal şi-:l faoe sclav altora.

D-lor ! Cine nu vede astăzi întrecerea 
chiar între singuratici şi între popóre întru 
a se lumina care de care mai mult şi a se 
urca om peste om, popor peste popor, în 
tocmai prin mai multa sa sciinţă, prin mai 
marea sa luminare şi isteţime ?

încă înainte de acésta cu B0 de ani 
Iules, unul dintre ómenii de progres ai 
Franciéi dicea: „Poporul care soie mai 
multă carte va fi poporul cel mai covîrşi- 
tor peste tóté popórele“. Cuvintele acestea 
au fost adresate în special Francesilor, dér 
Francesii nu înţeleseră puterea lor, de cât 
pe jumătate. Ei credură că pentru a fi po
porul covîrşitor, era destul să ducă sciinţa 
cât mai departe prin tot felul de invenţi-

unl strălucite, mărginindu-se a îmbogăţi 
învăţământul superior numai, ridicând cu 
deosebire universităţile lor la cele mai per
fecte instituţiunî din lume. Tot în acel 
timp însă o altă mare naţiune, Germanii, 
aucjind aceleaşi cuvinte, înţeleseră, oă sci- 
inţele superióre nu pot ave temeift pentru 
un popor de cât atunci, când íntróga más
sá a poporului va poseda atâta cultură, 
în cât să potă esista o legătură înţelesă 
între massa de jos şi cea de sus. Astfel 
Germanii — nu ca Francesii, — au folosit 
tóté mijlócele întru a comunica înţelegerea 
progreselor realisate de sciinţa superioră la 
íntróga caassă a poporului lor prin şcoli să
teşti numărose şi model pentru totă lu
mea. Şi resultatul a fost, că în 20 de anî 
Francia a câcjut din rangul prim al popó- 
relor, ridicându-se Germania la acel rang.

Viitorul popórelor este prin urmare 
de acum numai şcolele săteşti!

Şi pentru ca să nu crédá cineva că 
eu le dic acésta din ambiţiune, fiind învă
ţător, pentru convingere, va fi destul să 
judecăm că ori cât de bun ar fi un gene
ral şi ori cât de luminat ar fi statul său 
major, adecă omenii cu cari se ajută la 
conducere, resultatul aternă de sigur nu
mai de la înţelegerea cu care massa cea 
mare a simplilor soldaţi va sci să priméscá 
şi să eserciteze povăţuirile date.

Tot asemenea şi un guvern ori cât 
de bun, nu va reuşi a face pe un popor 
fericit de cât în măsura înţelegerii cu care 
íntróga massă a acelui popor va sci să pri
méscá şi să se folosescă de planurile ale
şilor săi. Cum se esprimă Schiller : „că un 
popor ignorant şi fără şcolă ese în tocmai 
ca un om de tot orb, cu care o personă 
cu ochi nu se póte ajuta nicl-odată la ni
mic“ . Deci cu drept cuvent se susţine, că 
popórele mai luminate şi mai înaintate 
de adl s’au ridicat în tdtă privinţa numai 
ridicând scóla poporală la adevăratul nivel.

Er’ decă suntem pătrunşi de adevă
rul că şeola este altarul civilisaţiunii şi 
arma cea mai ascuţită împotriva orl-cărui 
duşman, nu mai încape îndoială, că apos
tolul chemat a servi la a«©st alt»** şi acel 
căpitan, domnilor, chemat să înzestreze po
porul cu aceea armă este învăţătorul.

Cu 40 de ani înainte de acesta a es- 
clamat Lordul Bromgham că „Dominantele 
epocei nóstre este învăţătorul, căci alfabe
tul său este mai puternic de cât baionetul 
soldatului“. Şi acésta s’a adeverit cu 2 anî 
mai târdiu, lă 1866, când Austria a fost 
strivită de armatele Prusiei; atunci toţi 
scriitorii bine cugetători şi toţi publiciştii 
de frunte austriacî se uniră într’un glas a 
striga: „nu regimentele prusiene ne-au în
vins la Sadova, ci şcolele prusiene, şi de 
voiţî în viitor a câştiga pe câmpul de luptă 
victorii strălucite asupra Prusiei, mergeţi 
de ’i închideţi şcolele şi omorîţi pe das
călii sei*.

0n. adunare!
In cele premerse am atins în linia- 

mente generale icóna sorţii altor popóre.

vre-o promisiune. Saşii nici n’au 
vorbit cu Tisza în acest obiect. De 
altfel —  adause Lurtz —  Saşii 
cinstesc mult mai tare legile, decât 
se câră de la guvern, ca se nu ese- 
cute o lege sancţionată.

In aceeaşi afacere a vorbit în 
şedinţa de erî şi deputatul Lindner 
(sas), care a respins aeusările aduse 
de Lengyel, că Saşii ar fi intrat în 
partidul guvernului din motive egois- 
tice. Protestâză şi el în contra însi- 
nuaţiunei, că Saşii ar ii cerut în 
schimbul întrării, ca se nu se ese- 
cute despomenita lege. Adeverat, 
că Saşii vr6u se remână Saşi. îuse 
tot-odată ei respect6ză legile Unga
riei şi nici prin gând nu le trece a 
cere se nu se esecute legile sanc
ţionate.

*

L a  Segbedin s’a înfiinţat septe- 
mâna acesta o nouă societate de ma- 
ghiarisărl, căreia cei ce au înfiinţat’o 
i-au dat numele „Societatea cultu
rală maghiară pentru părţile de Sud“ 
ale ţerii. L a  adunarea de constituire 
au alergat sumedenie de şovinişti 
mari şi mici, printre cari strălucia 
cu presenţa şi sumeţul grof Appo- 
nyi, ca se desfăşure în Seghedin (!) 
stindardul culturei maghiare şi se 
proclame „contopirea cetăţenilor de 
limbă streină în conscienţa unităţii 
naţionale maghiare“, — adecă ma- 
ghiarisarea. In direcţiunea societăţii 
au fost aleşi presidenţî de on6re fiş- 
panii tuturor comitatelor din sudul 
Ungariei şi o c6tă de prelaţi cato
lici, atraşi cu plan în sînul societăţii, 
ca prin influenţele şi puterea lor se 
desăvîrşâscă opera maghiarisărei. Pe  
un milion cinci sute noue-4ecî şi 
una de mii patru sute trei-cjeci şi 
cinci de Nemaghiari (căcî atâţia lo- 
cuesc comitatele Arad, Timiş, To- 
rontal şi Caraş-Severin) dintre cari 
819 859 sunt Români, er 771,576 
Şvabi vi Serbî, vor se-i contopescă în 
„nonsiontaunităţii maghiare“ Şi ac6sta 
nu se iuşin6ză a-o spune, „în intere
sul statului“. T6teacestna.se întemplă 
la începutul nouei ere tiszaiste, în 
care ni-se vorbesce despre „respec
tarea drepturilor.“

Din Bucovina. Marţî în 8 Decem
vrie a avut loc 111 Suceava o adunare 
splendidă a inteligenţei române din Su
ceava şi district. Adunarea a luat urmă- 
tdrele resoluţiunî:

I. Adunarea politică a inteligenţei ro
mâne din Suceava şi district, ţinută în 8 
Decemvrie n. 1903, luând la eunoscinţă 
ţinuta dâmnă a deputaţilor clubului die- 
tal român, cu deosebire în sesiunea ul
timă, le voteză deplină încredere şi mul
ţumită.

— Da unrie l’ai vădat leliţ’o?...
— Unde?... la Berlad. Iutr’o Dumi

necă eram în piaţă la sf. Ilie; dusesem 
nisce pasări de vendare.

— Uite normaliştii!... Uite normaliş
tii!... începu o negustoriţă de sămînţurl, 
de lângă mine. Se duc la biserică. Ah ! 
să-i aucfl cântând!...

Ion Popescu, directorul şcolei mergea, 
înaintea lor, ăr normaliştii tot câte doi; 
era un cârd de te lua groza. Of domne! 
şi tare mai erau frumoşi, par’că erau nisce 
floricele bată-i să-i bată! Toţi erau îmbră
caţi la fel, cu nisce tunicuţi lungi pănă la 
brîu, cu cămeşile de bumbac albe cum îl 
zăpada. Pe de-asupra pantalonilor tot albi, 
însă de un fel de pânză mai grosă, de cea 
în patru iţe. In piciore aveau ciobote bine 
văcsuite ăr în cap pălăriore negre.

Totă lumea din piaţă a dat năvală în 
biserică. Decă am văcjut aşa, m’am dus şi 
eu. Cum cântă privighitorile, dragă soro, 
aşa cântau şi ei; n’oift mai uita, pănă ce 
oiti pune mânile pe piept! Altă-dată i-am 
vătjut făcend instrucţie cu puscile pe câmp, 
mai de ha de cât militarii.

Veni şi tata de la primărie. Plecarăm 
la şc01ă... Deşi mă încuragiase mătuşa 
Marghióla, totuşi par’că mă trăgeau cânii 
nu altă ceva. Cam cu sila mă vîrî tata pe 
uşa şcolei. Ii forte rău, când e frica pe om. 
învăţătorul era un om tînăr, frumos şi bun 
de gură, îmbrăcat în tocmai cum spunea, 
c’o văcjut normaliştii la biserică, ’mătuşa 
Marghióla. 0 dat mâna cu tata şi zîmbind 
a rîde la noi, o început să mă întrebe :

— Hei? ai venit la şcolă?... Cum te 
chiamă?... Mai ai alţi fraţi?...

— Vorbesce mai tare, răspunde la ce 
te íntrébá, îmi tot cjicea tata, cam ghion- 
tiudu-mă pe la spate.

— Da! i-am răspuns la tóté întrebă
rile . \

Dupâ-ce m’o netedit pe obraz cu 
mâna, m’o pus într’o bancă. Tata a plecat 
acasă. Vădend că învăţătorul vorbesce 
blând cu mine, mai blând chiar şi de cât 
tata şi mama, începu a nu-mi mai fi frică, 
îmi devenise aşa de dragă şcola, în cât 
mai nici nu-mi venea să mai şed la masă, 
de améda, când veneam acasă. La vr’o 
săptămână mi-o dat carte. Mergea tróba

strună. Acuma îmi dau şi eu séma, ce va 
să dică un învăţător bun şi care îşi cu- 
ndsce meseria.

Aveam tocmélá cu bunica să mă scóle 
diminâţa odată cu dênsa, când se scula 
pentru lucru, ca să-mi învăţ lecţia. Ce bine 
îi părea că mă silesc şi că nu mai fac 
inimă rea ca la început. In tot-déuna îmi 
oprea mâncare de géra şi mi-o încălcfia di- 
mineţa, când mă sculam.

— Ia de colea şi mănâncă dragul 
bunicăi, să eresei şi să te faci mare.

Densa credea, că o să cresc mai re
pede, decă m’a hrăni mai bine şi mai des, 
însă se scie, că omul cresce anevoie.

Pănă la Pasci am terminat partea în- 
tâiü a abecedarului ; am trecut la partea 
a doua. Acuma ceteam bine şi scriam fru
mos. Tóté scândurile, scorţele de car, uşile 
şi fundurile erau măsgălite de cretă şi de 
cărbune. Acésta nu-i plăcea mamei de loc 
şi de aceea adese-orî mă ţinea de rău şi mă 
ocăra. Minte de copil!

Tata nu mai putea de bucurie când mă 
vedea că cetesc.

— Destul n’am sciut eu nimica ce-i 
lume, măcar tu-’i sci. îmi dicea că:

„Cel ce scie carte şi pdte ceti,
Cu patru ochi se pote numi“.

&* *

Intr’o frumosă cU de primăvară, cam 
pe la finea lunei Maiu, şedeam cu bunica 
şi cu alţi frăţiori mai mici, sub frasinul 
stufos de dinaintea casei, pus de bunicul 
Gavrilă când era în viaţă. La umbra desă 
ne adăposteam de arşiţa sorelui. Bunica 
îşi regulase totă treba prin casă, prin ogradă 
şi bucătărie, luase furca să mai sfîrîe cel 
fus, dor o mântui un fuior de cânepă ce-1 
avea început cu o di mai nainte. Pe acea 
vreme se sămăna mai multă cânepă ca 
acuma. 6menii erau mai bine îmbrăcaţi, 
că femeia care nu scia a torce şi a ţese 
era de rîsul satului. Şi nici lume tremu
rând de frig ârna, ca acuma nu vedeai.

Intr’o mână ţineam abecedarul şi ce
team lecţia, ăr cu alta legănam pe frăţio
rul Alexandru. Tata şi mama erau duşi la 
câmp, eşise praşilâ popuşoiului a doua oră. 
Ceteam istoriora „Cele două capre“. Asculta
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Privind însă în cartea sorţii poporu
lui nostru mult cercat, ne-am întâlni cu o 
sumedenie de nécazurl, sub povara cărora 
dóeá ar fi stat popórele amintite, şi altele 
ce Je vedem adl atât de înaintate, nu sute 
de anî cum a stat poporul nostru, ci 4ecI 
de ani numai, póte nici nu ar mai esista. 
Istoria, acóstá carte a sorţii popórelor, ne 
spune că mulţime de nécazurl şi suferinţe 
a fost partea nostră. Istoria ne spune, că 
cea mai mare nefericire pentru acest po
por a fost tocmai faptul, că nu-i era iertat 
sé umble la şcolă, sö înveţe şi el carte.

0, munţi şi délurl, codrii şi câmpii — 
aşa esclamă un bărbat de frunte al naţiu
nii nóstre — la multe vaete şi dureri aţi 
fost martori, dór nici unul din sumedenia 
de năcazuri nu ne-a făcut aşa de mare 
stricăciune, ca şi oprirea Românului de a 
învăţa oarte şi de a avé şcolă.

Şi am văcjut că „a fi lipsit de lumina 
ceréscá a învăţăturii şi a orbeca pururea 
în înfcunerecul nesciinţei, este cea mai grea 
pedâpsă pentru fiinţa omenescă“ .

Mi-se va obieota, că de 30—40 de 
ani încoce şi noi Românii avem şcoli mai 
în tóté satele şi totuşi încă şi adl după 
30—40 de ani massa poporului nostru uu 
se află încă ridicată pe nici o treptă de 
cultură mai sus, ba chiar o mare parte nu 
soie nici măcar ceti séu scrie, în cât şi acll 
cei mai mulţi îşi încovoie degetul pe cruce.

Acésta nu póte fi de mirare, decă ne 
vom gândi la aceea, că pănă acum se apli
cau ca învăţători la cele mai multe din 
aceste şcoli, numai nisce „ţircovnicl* de pe 
la biserici fără pregătirile recerute ; şi dócá 
ne vom gândi că nouă ne-au lipsit pănă 
aoum mijlócele puternice de consolidare, 
simţul de unire şi de dragoste adevărată 
cătră ceea ce ne-ar fi bun şi folositor nouă. 
Ne-au lipsit acele mijlóce, prin cari alţii 
s’au ridicat: unirea, care dă putere şi care 
face pe cei ce se unesc, târî în faţa Jduş
manului şi conscii de glasul timpului!

Domnilor!

Săraci nu suntem noi, cum se afirmă 
cu predilecţie, căci din sărăcia nostră am 
zidit palate pompóse şi altele şi altele... 
Sărac se numesce a4l numai cel fără 
oarte, care orb se numesce si pe care cei 
ce au carte, cei-ce văd îl duc de aţă ca 
pe orbul — tîrîndu-1 prin tóté şanţurile şi 
lovindu-1 de toţi păreţii.

A 41 sărac póte ajunge numai ce lip
sit de ceresca lumină, de învăţătură, care 
orbecă pururea în întunerecul nesciinţei.

Dór vedem, că şi o plantă aşedată la 
întunerec, dâcă zăresce pe undeva liourind
o rază de lumină, trage cu putere cătră 
lumina dătătore de vieţă, şi-şi întinde lăs- 
tăreii crucji, spre primirea nutremântului 
dulce şi de viâţă dătător; ér pănă e la 
întunerec stă pe loc, nu cresce, nu înver- 
4esce şi nu înfloresce.

Aşa nisuese tóté popórele cătră lu
mina ceréscá a învăţăturii, punând mare 
preţ pe şcolă, adecă pe crescerea omului.

Ba cei trecuţi prin şcolă, cei luminaţi sciu 
cresce şi plantele şi animalele altcum, căci 
tot ce este necrescut este brut şi fără far
mec şi, şi mai greu de folosit.

Apoi animalele de casă, cari odinioră 
străbăteau codrii cei mari şi prin văgău
nile munţilor stîncoşl, strivind cu puterea 
lor tot ce le sta în cale, asră4l îşi înco
voie gruma4ul la jug cu plăcere, au de
venit îmblândite prin crescere. Arborii săl
batici transplantaţi în grădină şi crescuţi 
cu pricepere, ne dau nu numai pomele 
cele mai gust6se, ci şi o frumosă avere.

Şi ce gândiţi, iubit popor, dâcă alţii 
luminându-şl mintea în şc61ă au ajuns la 
diferite metode de a nobilita plantele şi 
animalele, în cât am vă4ut cu ochii vân- 
qendu-se viţei de câte un an cu 600—7C0 
cor. unul etc. etc., ajungând astfel uşor la 
avere, 6re n'a sosit timpul suprem ca se 
ne adunăm şi să ne consultăm cu bună 
voinţă şi dragoste şi noi Românii — nu 
ft>cend politică lată — ci căutând forme şi 
mijloce de înaintare în tote direcţiile?

In viitor nu ne vom mai putâ plânge 
că am fost încătuşaţi şi de aceea n’am 
înaintat. A4î cătuşi nu mai averti pe mâni; 
suntem liberi şi ne putem mişca liberi pe 
ori ce cale de înaintare, numai voinţă şi 
sciinţă să avem.

Pătrunşi de acestea gânduri şi noi 
învăţătorii, ne-am unit puterile prin înfi
inţarea tinerei nostre Reuniuni dânduni-se 
ocasiuuea a veni în atingere şi cu poporul 
oa împrumutat să ne ajutăm şi împrumutat 
să delăturăm piedecile, ce ne stau în ca
lea înaintării şcolei nostre.

Pătrunşi de aceste gândiri, 4'c> ou 
îndoită tragere de inimă vom lucra noi 
învăţătorii sub stâgnl reuniunei nostre şi 
nu vom privi pănă ce vom putâ trezi iu
birea şi alipirea ce o datoresce poporul 
şcolei sale, făcând să pricâpă şi trebuinţa 
de a nu se feri de jertfele ce i-se cer pen
tru susţinerea ei. Atunci, atunci fraţilor 
înveţătorî, şi sârtea nostră se va îmbună
tăţi! Atunci când vom face se înţelegă po
porul, că învăţătorul e pătruns de chiema- 
rea sa, că iubesce adevărul şi că este acel 
centru spiritual, care chiemat este să în- 
căldăscă inimile tuturor şi să lumineze 
minţile tuturor. !

In fine ultimul uUvâuii uo vi 1 mai 
rostesc de la acest loc este acela al mul
ţumirii mele pentru înfăţoşarea la acestă 
ndunare — ne rămânendu-mi alta de cât 
a vă ruga pe toţi a da mână de ajutor 
reuniunei nostre, al cărui rost vi-l’am ară
tat aşa, după cum eu îl pricep!

SCIRILE DILEI.
V

— 29 Noemvrie v.

Serbâtorirea dilei de 28 Noem
vrie. Regele Oarol a aprobat raportul ur
mător al d-lui ministru de răsboiu prin 
care se stabilesce programul după care 
se va sărbători în fie-cere an. diua de 28

Noemvrie: „In anul trecut s’a încheiat în 
28 Noemvrie un pătrar de veac de la me
morabila Zi a luării Plevnii“ . Subscrisul 
cu cel mai profund viu cătră M. Vóstré 
sé binevoiăscă a aproba ca : 1) Coman
danţii de corpuri vor întruni după servi
ciul obicinuit de diminâţă şi apelul miaZă- 
di corpurile lor, şi le vor supune într’o 
cuvântare bine simţită şi în termeni po
pulari, importanţa dilei de 28 Noemvrie 
1877, pentru armată şi patrie, dându-ne 
nouă tuturora neatârnarea, drapelelor glo
ria şi armatei renumele de biruitóre. Se 
va arăta în ce scop se aduce în fie-care 
an, înaintea ostaşilor de a4î, pilda prede
cesorilor lor şi ce se aşteptă de la noi, 
pentru a binemerita numele de vrednici 
urmaşi ai acelora. După amiédí, ómenii 
vor avea permisie de a eşi din casarmă.

Portul românesc şi museul etno
grafic din Budapesta. Ni-se scrie din Bu
dapesta; „O comisiune ai cărei membrii 
sunt domnii Seemayer Willibald director 
la Museul naţional maghiar, secţiunea et
nografică, deputatul Dr. Lendl Adolf, pro
fesor universitar şi Dr. Iosif Siegescu, pro
fesor gimnasial vor face o călătorie cu 
scop de a studia portul naţional, ţăseturî 
şi c’un cuvânt tóté lucrurile de mână ale 
ţărancelor nóstre. Portul naţional din Bă
nat, dintre Crişurî, de prin Maramureş şi 
din ţâra Bârsei va fi cu deosebire obiec
tul de studiu al comisiunei amintite. Când 
aducem acestă la ounoscinţa cetitorilor 
noştri, le atragem luarea aminte — mai 
ales a d-nilor preoţi şi învăţători — asu
pra faptului, — că prin sprijinul moral 
dat comisiunei, fac serviciu causei româ- 
nescr. Comisiunea — după scirile primite 
— va face la sfârşitul călătoriei un raport 
museului, în care va recomanda spre cum
părare tot ceea ce a aflat de bun şi ne
cesar, ca să fim bine representaţî şi lu
mea curiosă de-a vedé să ne cundscă ca 
locuitori băştinaşi ai acestei ţări.

Personale. Cetim în „T. R .*: Esce- 
lenţa Sa Inaltpreasfinţitul Domn Archi- 
episcop şi Metropolit al nostru Ioan Me- 
ţianu, dimpreună cu Preasfinţia Sa d-1 
Episcop al Aradului loan Papp, petrecând 
Zilele acestea în Budapesta, Marţia tre
cută au tăcui visita d-ior miniatri Ştefan 
Tisza şi Berzeviczy Albert, cura şi celor
lalţi membrii ai ministeriului ţării. Cu tre
nul de Joi séra Escelenţa Sa Domnul Ar- 
chiepiscop şi Metropolit s’a reîntors la 
Sibiiu.

Deputatul Lutz Korodi, care fusese 
condamnat întrun proces de pressă la un 
an ínchisóre, a trimis Majestăţii Sale o 
petiţie scrisă în limba germană, cerând să 
fie graţiat. Foile maghiare, indignate că 
un deputat al camerei ungare se adresâză 
nemţesce Majestăţii Sale, îşi esprimă bu
curia, că petiţia lui Korodi a fost res
pinsă. Se scie că deputatul Korodi, care 
representă în dietă un cerc al Braşovu- j

lui, nu aprobă politica celorlalţi deputaţi 
saşi, cari au întrat în partidul guvernului.

Intemeiarea unui cor. Ni-se scrie 
din Mediaş: In mai multe rânduri s’au ra
portat lucruri frumóse din Mediaş despre 
corul român greco-catolic, care-şî are fiinţa 
sa abia de un an de Zile- Petrecerile sale 
împreunate cu teatru şi concert au reuşit 
tot-déuna bine, aşa că şi cei străini de 
némul nostru, au găsit câte-un cuvent de 
laudă prin foile lor. Astfel a fost anul es- 
pirat. Ce atunci şi pănă astăZi mulţi co
rişti au părăsit căminul părintesc din causa 
luptei pentru traiű. Unii-’s duşi prin Ro
mânia, alţii prin Germania şi cei mai mulţi 
în America, aşa că astăZi s’a simţit lipsa 
a-se face înscrieri nouă. Data constituirei 
a fost Ziua de 6 Decemvrie n. On. Domn 
protopop I. Moldovanu, deschide şedinţa, 
îmbărbătâză pe corişti şi purcede la în
scrierea de membrii. S’au înscris 21 fete 
şi 20 feciori. Se formâză un comitet şi 
depun jurământ în numele sfintei Treime 
şese corişti. Se declară mai departe diri
gintele corului, d-nul învăţător Isidor 
Dopp, preşedinte; inspectorul şcolar Ioan 
Murăşanu, cassar şi cantorul George Fodor, 
controlor. Dup’aceea se face propunere şi se 
primesce ca în Ziua de 15 şi 1 a fie-că- 
rei luni se plătim cu toţii câte 10 cr. pen
tru întemeiarea unei biblioteci şcolare. Lu
crul bun s’a început. DumneZeu să ne 
ajute! Ţernoveanul.

In Frata de Mureş a avut loc în 
Ziua de ss. Archangeli Michail şi Gavril 
instalarea noului preot Ioan Câmpeanu. 
Instalarea s’a făcut prin protopopul trac- 
tului Ioan Haţeganu, la stăruinţele căruia 
încă de anî înainte se zidise aici o casă 
parochială frumósá. Noul preot a funcţio
nat mai mult timp ca prefect în interna
tul de băieţi din Blaşiu.

Băncile românesc! — într’un ro
man! Cetim în „Răvaşul“ : Aci am ajuns. 
După-ce prin foi atâtea atacuri s’au făcut
— pe nedreptul — asupra băncilor nós
tre, s’a găsit acum un domn, — Wolfner 
Pál e numele lui — care a scris şi tipărit 
un „roman“, sub titlul „Meddő küzdelem“ 
(luptă deşârtă) în care se provocă t0tă 
ura patrioţilor împotriva băncilor româ
nesc!. Se povestesce  în „ ro m an “ cum 
banca „Tribuna“, în frunte cu directorul 
ei „Brontescu“ , aduce la ruină o nobilă 
familie ungurâscă, a cărei moşie o cura-

I pără apoi banca — şi ne mai voind să 
vândă lemne din pădurile moşiei neme- 
şescî unui antreprenor de ferestreu, care 
avea angajaţi între Români sute de mun
citori maghiari — cu scopul, veZi bine, 
să facă din braZ* scânduri şi din Români
— Unguri — au adus şi ferestreul la 
ruină.... — Cu „poveşti“ de acestea se 
pornesce lupta apropiată contra băncilor 
românesci!

Cale ferată între doué oraşe. Foile 
unguresci aduc scirea, că între Baia-mare

cu drag biata bunica şi când am ajuns 
acolo, unde spnne că amândouă oaprele 
că4ură în apă şi erau să se înece, începu :

— Ve4l?... ve4i?... etă ce aduce ne
înţelegerea.

Sorele ardea cu putere. Linişte era 
în tot satul. Nu vedeai pe la case de cât 
babe şi copil La multe case nici atât nu 
vedeai, ci numai cât’o nuia pusă în uşă. 
Toţi cei buni de muncă erau duşi la munca 
câmpului. Cam aşa e în tot-dâuna prin sate 
în vremea muncei. Clopoţelul şcolei suna 
întâia oră, ne anunţa, că trebue să plecăm 
la şcolă.

— Mă duc bunică, ia au4i clopo
ţelul !...

— Mai stai o bucată, dragul bunică-ta 
că te-i duce.

Pleca la bucătărie. Peste câtva timp 
se reîntorse, având în mână un fund de 
lemn, pe care turna mămăliga şi pe dânsul 
un ghiţman cât tote cailele, făcut din făină 
de popuşoiă, amestecată cu chişleg bătut 
la un loc cu smântână şi copt în spuză, 
învălit fiind cu fnnule de hrean.

Puse fundul jos, aduse din casă o 
strachină de smântână, îl unse pe de-asu- 
pra şi ne dete la fie-care câte-o halcă. Ce 
gustos era!... Când mă gândesc la el, par’ 
că-mi lasă gura apă; aşi mânca şi cu ochii.

Mult preţuesce vaca cu viţel la omul 
gospodar. Cum mâneam noi aşa âcă că vine 
şi moş Ionică, feciorul bunicăi. Atât băiat 
avea şi ea, ceilalţi copii ce-i mai avusese, 
erau fete. Era bogat straşnic moş Ionică 
şi era şi primarul satului de vre-o 15 ani. 
In tote părţile n’au4©ai de cât „cocone Io
nică“. Chiar bunicăi par’că îi venea ore 
cum se-i 4’°â p© nume, măcar că-i era fe
cior. Cum l’o vă4ut pe portă, o sărit arsă.

— Uite vine Ionică!... striga la noi 
cam speriată.

— Ce mai faci mamă?... Ce mai 
dregi?... Da nepoţii?...

— Bine sănătoşi, ia pe lângă casă.
— Da d-ta?...
— Bine şi eu; am *venit să te mai 

vedem,
— Faci bine dragul mamei!... Ia şe4i 

colea L.

Ii dete un scăueş mic, peste care aş
ternuse un lăvicer curat.

— Da noră-mea Măndica ce mai face?
— Bine şi e mamă; s’o mai dus pe 

la sora sa Anica, la Păpuroia.
Mătuşa Măndica, soţia lui moş Ionică, 

era o femeie forte răutăciosă. Trăia rău 
cu tóté neamurile lui moş Ionică şi chiar 
pe bunica o uria grozav. Cum era el bogat 
şi n’avea nici copii, ar fi putut s'o ia la 
dânsul şi s’o ţină oa pe palmă; nu să se 
muncéscá la tata c’o dróie de copii.

Unde era chip! Se ducea de două 
trei ori pe an şi atuncea venea plân
gând şi când o întreba mama ce are, 
ea îi răspundea:

— Nu-mi mai trebue să mă mai duc 
la Ionică, nu! Uite ce mi-a făcut Mândica! 
Indată-ce am întrat în casă, o început a 
deschide ferestrile şi a aprinde zahar prin 
casă. 4i°ând mereu „óre ce mirosă?“ Ea 
crede că eu îs bou, nu pricep.' Ard’o focul 
s’o ardă! O uitat de oând venea la mine, 
când era fată mare şi p'ângea să stărui 
pe lângă Ionică s’o ia. Milă mi-o fost 
dragă şi nici n’am lăsat pe Ionică pănă

n’o luat’o şi uite, acuma!... uite recunos- 
cinţa!... uite obraz de scorţă!

Trébá de noră şi de socră!...
Tot satul scia de frica lui moş Io

nică, că tare mai era aprig şi mai ales că 
era şi primar!... Dór şi el de frica mătuşei 
Măndicăi scia grozav.

Toţi, din tote părţile 4ioeau. că nu-i 
lucru curat, că ea trebue să fi umblând cu 
boşb0ne. cu farmicl. Pe ascuns trebuia bie
tul moş Ionică să se íntélnéscá cu bunica 
şi s’o întrebe ce mai face şi să-i dea vr’un 
gologan, doi. De alt fel era femeie harnică 
şi gospodină cum rar se mai găsesc. De 
tote aveau, numai copii nu, şi de sűeea du
ceau supărare. Cam aşa se în tâm plă : „La 
cei săraci dă Dumne4eu prea mulţi, ér la 
cei bogaţi nici decum“.

— A h !... mamă, 4i°e mo§ Ionică, 
cum nu ne dă şi nouă Duiiine4eu un co
pilaş, ca Alexandru; am fi cei mai fericiţi. 
Şi desmierdâ pe frăţiorul Alexandru.

— Póte să vă dea, dragul mamei, şi
de acuma.

— Slabă nădejde; am păşit peste 30 
de ani de când m’am însurat. Tot îmi bate
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şi Baia-Sprie se va construi cale ferată, 
unind cele două oraşe sub o administra
ţie. In acésta unire va fi cuprinsă şi co
muna romanéscá Teuţii (Giród Totfalu), 
care prin acésta, nădăjduesc acele foi, va 
puté fi maghiarisată... Se vedem!

Meseriasii recunoscător!. Din Si-î
biiu ni-se scrie, că meseriaşii români de 
acolo s’au folosit de prilejul onomasticei 
presidentului lor d-l Victor lordăşianu în 
diua de 24 Noemvrie pentru a-şî mani
festa în mod sărbătoresc dragostea, alipi
rea şi recunoscinţa faţă de dénsul. In pre- 
sérá corul mixt al Reuniunei meseriaşilor 
a făcut o serenadă la locuinţa d-lui Tor
dăşianu, după oare tóté persónele, ce stau 
aprópe de Reuniune, s’au întrunit la un 
restaurant unde au petrecut în veselie 
câte-va ceasuri. Aici notarul Reuniunei 
d-l Ioan Apolzan, se adresă ou o vorbire 
cătră president şi la urmă îî predă un al
bum în numele membrilor Reuniunei. D-l 
Tordăşianu emoţionat de plăcuta surprin
dere, mulţumesce tuturor şi-i asigură, că 
acest album va fi o carte vie, ce va vorbi 
pururea depre vredniciile celor grupaţi în 
jurul Reuniunei meseriaşilor, şi eă-1 va 
transmite la timpul seu Reuniunei. Din 
partea despărţământului femeiesc între
gitor al Reuniunei, d-na Elisabeta Popo- 
nea a oferit d-lui Tordăşianu un coşuleţ 
cu flori naturale, dăruit de damele des
părţământului. Cu ocasia acésta d-l Tor
dăşianu a împărtăşit membrilor îmbucură- 
tórea veste, că un cerc de prietini ai săi 
şi ai causei meseriaşilor, i-a predat o 
sumă do peste 400 cor., care să se îm
partă ca stipendii între învăţăceii mese
riaş!.

Intîmpinare. D-l învăţător gr. cat. 
Maxim Blaga, din Veseuş, ne*trimiţe spre 
publicare un răspuns la ceea-ce s’a scris 
în Nr. 255 al „Gazetei“ referitor la adu
narea despărţământului Bia-St.-Mărtin al 
Reuniunei înv. gr. cat. din archidiecesa 
Blaşului. Corespondentul nostru a desa- 
probat faptul, că de la numita adunare 
ţinută în Tătârlaua, au lipsit 2 membrii 
din tractul Biei şi 4 din trăitul Sânmărti- 
nului, luându-le în nume de rău absenta- 
rea. D-l Blaga, oare încă aparţine mem
brilor din despărţământul pomenitei Reu
niuni, ţine să-şî motiveze absenţa, prin o 
calamitate familiară ce a dat peste dân
sul, apoi şi prin alte cause, între cari nu
mără lipsa de mijlóce materiale. Comuni
tăţile scolastice nu prea dau diurne pen
tru adunările tractuale, şi e sciut, că unui 
dascăl îi trebue, pentru a participa la ast
fel de adunări, o sumuliţă, pe care décá 
n’o póte scóte din busunarul propriu, de 
alt unde-va cu atât mai puţin. Asigură d-l 
Blaga, că este unul dintre cei mai mari 
aderenţi ai Reuniunei şi că decă a lipsit 
de la adunarea din Tătârlaua, causa au fost 
împrejurări neatârnătdre de voinţa sa.

Pentru parochia gr. or. rom. din 
Iabuca (Torontál-Almás) au binevoit a 
contribui următorii dorîini: Nicolae* Fize-

nevasta capul să luăm unul de suflet şi nu 
S3iu ce să fac.

— Dă !... Ce-i de suflet, tot de suflet, 
tot străin!...

— Aşa-i mamă, bine dici!...
— Şi pe cine vreţi să luaţi?...
— Apoi o fată de a cumnatei Anica. 

Cam pentru asta s’o dus nevasta acolo!....
— Dă, îi bine!... Dér mai bine era 

să iái de a Catincăi oă ţi-I soră şi uite 
are o spuză. Scil bine că Păpurescii sunt 
un soiii de omeni nu tocmai tocmai şi n’ai 
autóit „că raţa sălbatică greu o îmblândesci“ 
Şi că: „De neam rău să fugi cătu-i pute“.

Dă, mamă, aşa e, dér n’aş vré să 
stric hatîrul Măndicăi. Étá însă ce gând 
am. Să cresc fata ce vrea Măndica şi când 
s’o face de măritat, s’o dau după un nepot, 
şi atunci împac lucrurile şi nici averea nu 
se ínstreinézá.

— Dă, ş’aşa ’i bine.

I-am lisat vorbind ş’am plecat la 
şcolă.... Când am ajuns la podul de pe 
ripa cea mare, 0că părintele Stan, fugea

sianu preot militar Braşov 2 cor., Etnilian 
Novacovicî pentru sânta biserică din Ra- 
caşdia 5 cor., Iancu Cheua 1 cor., Mateiü 
Mergea 1 cor., Iosif Bumb 40 banî, Ion 
Ciocănel 20 banî, George Bufan 1 cor., 
Largu 1 cor., Paun Musta 50 banî, Iacob 
Munteanu 1 cor., Torna Simeon 1 cor., 
George Bumb 1 cor., Petru Negovan 40 
banî, toţi din Racaşdia. Li-se esprimă 
raulţămită. Iabuca, Torontal-Almas în 27 
Noemvrie 1903. Lazar Vuc preşedinte.

Apel. Mult stimaţii domni, cari au 
binevoit a primi cóle de contribuire pen
tru parochia gr. or. română din Iabuca, 
(Torontal-Almas) sunt prin acésta rugaţi 
să binevoiască a trimite cólele şi banii la 
adresa: „Sentinela“ institut de economii şi 
credit in Satul-nou (Réva-Ujfalu) ca să ne 
putem face socotéla şi să putem ajuta 
causei. Mare e lipsa de ajutor grabnic! 
Mă subscriu cu dragoste creştinâscă şi 
románéscá. Iabuca, Torontal-Almás în 27 
Noemvrie 1903. Lazar Vuc, preşedinte.

Căciula fermecată. In Petersburg 
(capitala Rusiei) s’a petrecut un lucru de 
tot ciudat. Un meseriaş, de origine ger
man, care de anî de dile trăesce în Pe
tersburg, a zărit dilele trecute într’o vi
trină o formă de căciulă, care plăcându-i 
fórte mulţ, a şi cumpărat’o, şi şi-a pus’o 
îndată pe cap. Când s’a dus séra la lo
cuinţă, care riu-i fu mirarea, când a aflat 
în busunare două pungî pline cu banî. A 
doua di séra, mirarea i-a fost şi mai mare, 
căcî a aflat în busunare patru pungî pline. 
Că de unde şi cura au ajuns acele pungî 
în busunarele lui, nu şi-a putut da séma. 
Nu-i vorbă, aurise el ceva de la cel mai 
bătrâni povestind despre căciula ferme
cată, care se <Jice că esista în vechime, 
dér el ceva mai cultivat, nu putea să credă 
un astfel de lucru. Ce să facă deci ? După 
mai multă gândire s’a hotărît să se ducă 
la poliţie şi să spună căpitanului întâm
plarea. Capitanul a însărcinat pe doi po
liţişti să se intereseze ca să descopere lu
crul şi să urmărâscă pe meseriaş la fie
care pas. Intr’o <jli* poliţiştii văd în urma 
meseriaşului doi indivizi, care i-au vîrît 
în busunare pe nesimţite 2 pungî. Fără 
altă vnrhă m »i departtj a pus mâna pe ei 
şi i-a dus la poliţie, întrebaţi de una de 
alta, ei au mărturisit că sunt nisce hoţi 
dintr’o bandă mare şi că între ei esistă 
legătura, ca banii ce fură şi jefuesc să-i 
dee căpitanului lor, care se deosebesce de 
ei printr’o căciulă, care semănă fórte mult 
cu cea a meseriaşului, aşa că ei credând 
că acesta este căpitanul lor, tot-déuna 
i-au băgat în busunare banii ce-i aveau. 
După acestă mărturisire, în câte-va dile 
întrăga bandă a căcjut în mânile poliţiei.

Societatea literară „AlexiŞincai“
a clericilor din seminariul gr. cat. din 
Gherla aranjâză din incidentul aniversărei 
â 50 a înfiinţărei diecesei gr. cat, de ! 
Gherla o şedinţă festivă în 17 Dec. 1903 I 
st. n. la 3 ore d. a. cu următorul

Program: 1. Lăudaţi pre Domnul, de 
Abt cor. 2. Cuvânt de deschidere rostit

de nu mai putea, numai în antereu şi cu 
capul gol.

— N ’ai văcjut pe moş-to?...
— Ba l’am văcjut părinte, îi la noi, 

stă de vorbă cu bunica.
Atâta m’o întrebat şi pe fugă... Nici 

eu nu sciam ce are. Când am ajuns pe la 
porta părintelui, câţl-va omeni şi vr’o două 
femei stau în faţa porţei şi o mulţime de 
băeţi de şcolă. Se cunöscea că s’o întâm
plat ceva.

Nu trecu mult şi veni şi părintele 
Stan împreună cu moş Ionică. Ce se în
tâmplase? In sat venise o dróie de ţigani, 
căldărarl de cei pletoşi, Urît ném de omeni. 
Se scie că, cum se aşedă în sat, încep a 
umbla din casă ’n casă după cerut, după 
furat şi după' înşelat. Bărbaţii cu fel de 
fel de tingiri şi căldări prefăcute, ér fe
meile cu ghiocul şi cărţile. Aşa şi ăştia 
umblând din casă în casă, ajunse şi la pă
rintele Stan. Dénsul era dus la câmp; avea 
omeni la muncă. Găsiră numai pe mama 
preotésá. începură ţigancele:

— Sărutăm mânile mamă preutesică!

de preşedintele societăţii Teofil Bocoşiu 
cl. a IV. 3. Fragment din Sat. 3 de Emi- 
nescu, deci. de Traian Trufaşiu ol. a II.
4. O nopte, de Abt cor. 4. Istoricul die
cesei, de Iulian Man cl. a III. 6. Iran, de
I. Costescu cor. 7. Plugul blăstăraat, de
V. Alexandri deci. de Ioan Bozga cl. a
III. 8. Mintea şi Dumnezeu, disertaţie de 
Alesandru Szilagyi cl. a IV. 9. Consoienţa, 
de I. Costescu cor. 10. Ion la Featru, de 
Speranţă deci. de Alesandru Mureşan cl. 
a II. 11. Cuvânt de închidere rostit de 
vice-preşedintele societăţei Alesandru Szi
lagyi. 12 Despărţirea, de Mendelssohn cor.

Mulţămită publică. Cu ocasiunea 
producţiunei aranjate de societatea de 
lectură „Lumina“ a sodalilor rom. din 
Braşov în sera de 21 Nov. st. n. a. c. au 
întrat următdrele oferte: De la d-nii Ars. 
Vlaicu 5 cor., I. Ciurcu 5 cor., Dr. Sterie 
Stinghe 4 cor., Dr. Lemeny 4 cor., Dr. 
Meţianu 3 oor., d-na de Steriu 2 cor., G. 
Barla 2 cor., N. N. 1 cor, Petru Pavel
2 cor. I. G. Coliban m. tâmplar 2 cor., 
Dumitru D. Furnică 1 cor, D. N. Căpă- 
ţînă 1 cor. C. C. Orghidan 1. cor., Sterie 
Stinghe 2 cor. ludita Vătăşan 1 cor. M. 
Navrea 2 cor. C. Navrea 1 cor., Dr. Fruma
2 cor. N.^Sulică 2 cor., D. Făgărăşianu 2 
cor., I. I. Petric 2 cor., Gogonatu 40 b , 
G. Urzică 40 b., R. Colacea 40 b., N. Co- 
lacea 40 b., N. N. Stinghe 60 b. Si pe 
acostă cale aducem mulţămită tuturor 
acelor domni şi ddmne, cari ne-au spriji
nit în acest scop filantropic. Peutru co- 
raitetet: G. Saftu, cassar.

Concert militar. Duminecă, în 13 
Decemvrie sera va fi la restaurantul „Ge- 
werbeverein“ (Sohmidt) concert militar. 
Intrarea numai 20 cruceri.

Dintre farmaciile din cetate va fi 
deschisă mâne după amiezi numai farma
cia d-lui Kelemen din str. Porţii.

Un stomac sănetos are trebuinţă 
înainte de tóté de o mistuire bună. In 
privinţa acésta se fac multe greşeli, din 
care causă devine stomac stricat, lipsa de 
apetit, constipaţie, insomnie, dureri de 
cap, colică, anemie etc. Să nu întârdie 
nimeni să foloseseă un mijloc preservativ 
plin de efect, care întăresce, vindecă şi 
păstrâză sănătos atât stomacul, cât şi în
treg organismul corpului. Un astfel de 
mijloc sunt picăturile de stomac verita
bile Mariazell ale lui Brady, recunoscute 
de anî mulţi, ca un mijloc probat, plăcut 
şi cu efect ’ sigur la tóté bólele de sto
mac. O sticlă 80 bani. Se capătă în far
macii. Să se ferească de falsificate.

— Cei-ce sufer de şoldinâ. şi reuma
tism să nu înceteze a folosi alifia lui Zoltán, 
căci acest mijloc neîntrecut aduce vinde
care bolnavilor cari sufer de anî de <Jile 
şi au folosit diferite mijloci fără succes. 
Să capătă în farmacia B. Zoltán Budapest, 
sticla 2 cor.

Pentru incendiaţii din Balomir.
In urma apelului nostru publi

cat în numerul de Dumineca trecută, 
au binevoit a-şî aduce aminte de mi- 
seria nespusă în care au ajuns ne
norociţii locuitori din comuna Balo- 
mir (comit. Huned6rei) prin incen
diul, care, afară de 4 case, a mistuit

Să-ţi gâcescă baba în ghioc?... Uite ţi-se 
arată un duşman!... ai să dai peste o ne
norocire!...

Ce făcură ele, ce dreseră, o adime- 
niră. Le vîrîra în bucătărie. începură ţi
gancele cu minciuni de ale lor, ba că-i 
învârtită, ba că-i sucită şi dăi, uitase mama 
preutesă, că mai are gospodărie. In vremea 
asta alţi ţigani intrară în casă şi cărăbăniră 
tot ce găsiră şi se pute lua în grabă.

Terminaudu-şi ţigancele meşteşugul 
plecară cu trăistile încărcate de făină, mă
măligă, cepă, şi fasole, le dăduse de tote, 
fiind-că din tote ce le înşirau ele, unele se 
potriveau.

Iutr’un târziu âcă şi părintele de la 
câmp. Intrând în casă îşi puse mânile în 
cap, când vedu totă casa răscolită.

— Preutesă!... preutâsă!... ia vino în- 
coce! Vino în grabă!... Uite ce-i aicea!

Rămase ca trăsnită biata femeie. Ii 
şi dădu prin minte, că ţiganii au făcut 
posna. Spuse părintelui totă pătarania şi, 
de aceea densul, căuta pe primar.

Când m’am reîntors sâra de la şcolă,

întreg satul, şi s’au grăbit a-şî tri
mite obolul pentru alinarea suferin- ; 
ţelor celor loviţi de sorte următorii & 
dom ni: t

1. Dr. Ioan Popp, medic , 
militar colonel c. şi r. coman- I 
dant al spital mii. din Braşov 10 c. — I

2. Dr. Elefterescu strada | 
Fund. Berzei Bucurescî 10 Lei =  9 c. 52 b. |

3. Rev. dn. George Şuta \ 
protopop şi Archid. onor. în Kis-
Majteny (Sătm ar)..................5 c. —

4. Ioan Reîiţă comerciant 
Z â rn e ş t i ............................... 5 c. —

5. Ioan Petrişor, înv. pens. j 
în Vaida-Recea...................... 2 c. — i

6. Coriolan Ternoveanu,
paroch in Amacz (Sătmar) . . Ic . —

Suma 32 c. 52 b.

In numele celor suferinzi espri- ; 
măm generoşilor contribuentî mul
ţumirile cele mai sincere şi rugăm 
pe cei cărora Dumnecjeu le-a dat din 
prisos, se-şi aducă aminte de cei ce 
n’au unde-şî pleca capul, n’au ce 
mânca şi n’au cu ce se îmbrăca în 
timp de ernă.

Convocare .
P. T. membrii fondatori, pe vieţă, or

dinari şi ajutători ai „ Asociaţiunei pentru 
lit. rom. şi cultura poporului român“ din 
despărţământul Oradea-marer, precum şi 
toţi binevoitorii acestei instituţiuni, prin 
acăsta sunt convocaţi la adunarea generală 
cercualâ, care se va ţină în Oradea mare la 
13 (26) Decemvrie 1903 a. m la 10 óre în j 
sala mică de la hotelul Arborele-verde, cu 
următorul :

Program: 1) Deschiderea adunării. i
2) Alegerea a 2 membri pentru verificarea f 
procesului verbal. 3) Alegerea comisiunei j 
de 3 pentru censurarea raportului general j 
despre activitatea comitetului. 4) Alegerea j 
comisiunei de 3 pentru censurarea raţio- I 
oiniului şi proiectului de budget. 5) Ra- i 
portul general al comitetului despre acti- | 
vitatea desvoltată în decursul anului. 6) 
Raportul cassarului. 7) Alegerea unei co- s 
misiuni de 3 pentru acuirâ-r^a membrilor 
noi şi incassarea taxelor. 8) Eventualele 
disertaţiunî, care cel puţin ou 3 dile îna
inte de adunare au se fie insinuate presi- [ 
diului. 9) Rapórtele comisiunilor. 10) In- Í 
chiderea adunării. '

Oradea-mare, din şed. comit, ţinută Ia
1 Decemvrie 1903.

Nicolae Zigre m. p., Andreiű Horváth m. p, 
preşedinte secretar.

De pe valea Mureşului.
(Jubileu, adunare de învăţători şi petrecere.)

Stimate d-le Redactor!

In comuna românâscă Meşcreac si
tuată pe ţărmul stâng al Mureşului, în 
<Jiua de 22 Noemvrie a. c. învăţătorul 
local d-l Basilie Timbuş, care cu zel şi la j 
culmea cheraărei sale în tot-deuna şi tot

toţi ţiganii cu căruţ! cu tot erau la primă
rie. Amarnic îi mai butnăria moş Ionică. 
La început tot mai făceau ei gură, dér, 
după ce s’o găsit la dânşii tote lucrurile 
părintelui, tăceau chitic. Pe cei vinovaţi 
i-o legat burduf şi i-o trimes la suprefec- 
tură.

De atunci şi pănă astădl sunt atâţia 
ani, şi ţiganii ăştia tot aşa fără căpătâifi. 
umblă. N ’aduc nici un folos ţerei, ci din 
contră pagubă, jefuind sătenii diua în 
ameda mare. Ar trebui luate măsuri con
tra lor, şi a fi opriţi cu desăvîrşire de a '■ 
mai cutriera satele. — Românul nostru-i 
prea bun... Câte lichele nu duce în spi
nare !...

** *
Când veni acasă, mătuşa Măndica de 

la sora sa Anica, luă şi pe Linuţa, fata, 
de care spunea moş Ionică că vor s’o ia 
de suflet. La vr’o câteva (ijile veni cu ea 
la noi. De pe la portă începîi: [

— Écá am şi eu oopil d’acuma!.... i 
Aşa-i că-i frumosă Linuţa mea?... f

— Cum nu!... îi frumosă!... să-ţ! tră-



GAZETA TRANSILVANIEI.

La orele 8 s’a început petrecerea 
ou jocurile îndatinate. In decursul petre- 
cerei s’a jucat şi „Căluşarul“ . Petrecerea 
a fost forte animată. Reuşinţa atât morală 
cât şi materială a fost peste aşteptare. 
Au făcut suprasolvirî d-nii: protopretore 
Imrek Iozsef 4 cor., Solymoşi Balint not.
3 cor., Matheiu Moldovan preot 3 cor., 
Hirş Lajos 3 cor., George Ylasu, Yais 
Lajos, George Mitrofan, Nicolau Bretoiu, 
Bodor Kalman câte 1 cor. Mathâ Ilona
40 b., Kecse Ianos, Teodor Radu, Biirger 
Ianos, Lucreţia Radu, Silvia Marian, Maria 
Raţiu, Emiliu Sârbu, Cornel Domşa, N i
colau Frăţilă, Emiliu Lazar, Silviu Pauleti, 
şi Iuliu Domşa câte 20 b. cărora, stimaţi 
domni şi domnişdre şi pe acâstă cale şi 
la acest loc le aducem mulţămită.

Venitul total a fost de 103 cor. 40 
banî, din care substrăgându-se spesele a 
rămas venit curat de 50 cor. 52 banî. 
pentru fondul şcdlei locale, care s’a şi 
trimes la locul destinat, prin preşedintele 
şi eouiitetul aranjator.

In fine mai amintesc, că cu ocasia 
ţinerei. şedinţe despărţământului Reuniunei 
s’au făcut membri ajutători fisolgăbirăul 
cercului Aiud d-1 Imreh Iozsef 'şi notarul 
cercual d-1 Solymoşi Balint.

Un participant.

Din Ţera Oaşului.
JBicsadf 5 Decemvrie 1903.

Mult Stimate D-le Redactori In nu
meral 255 — 1903 al preţuitei „Gazete“ a 
apărut o corespondenţă subscrisă de „Un 
amic al şcdlei“ , în care se descrie ten
dinţele mai nouă ale celor de la putere, 
de a înfiinţa şcdle de stat în comunele 
românescî din Ţera Oaşului.

D-1 corespondent afirmă, că în co
muna Bicsad, Românii fiind în număr de 
vre-o 2000, poporul fiind lăsat în mâna 
sorţii, pradă lupilor, jertfă jidanilor, atât 
din partea învăţătorilor, cât şi a preoţilor 
au votat 5% Ş* au dăruit o grădină pen
tru edificarea şcolei de stat.

Lucrul nu stă aşa. 1) In Bicsad, dupS 
conscrierea făcută în 1900, sunt numai 
1579 suflete. 2) E scornitură păeătosă, că 
poporul e lăsat pradă lupilor şi jertfă ji
danilor. 3) Nu e drept, că a votat cele 
5°/0. 4) Nu e adevărat, că a dăruit o gră
dină pentru edificarea şcolei de stat, ci 
din contră, nici o talpă de pământ n’au 
voit să deie. E adevărat numai, oă toţî 
representanţii comunali, afară de diregă- 
torii sătescî, s’au indignat şi n’au voit să 
ofere nicî un filer, şi numai după o luptă 
înverşunată, o parte de representanţi, pre- 
sionaţî de notarul comunal şi adicţii lui, 
au promis 3 stânginî de lemne şi curăţi
rea şcdlei, protocol însă nu s’a luat. 
Acesta-i adevărul, şi nu cura scrie cores
pondentul.

E ciudată logica corespondentului 
care dice, că unde preoţii sunt la culmea

chemării lor şi lucră mână de mână cu 
învăţătorul, se intereseză de înaintarea 
şcolei, acolo nicî poporul nu e nemulţă- 
mitor“ etc. Dér d-le „Amic al şcdlei!“ , 
decă este adevărată tesa d-tale de mai 
înainte, cura de scrii tot d-ta, că „în Târ- 
solţ s’au luptat în contra înfiinţărei şcdlei 
de stat preotul şi învăţătorul, dór, durere 
poporul şi în deosebi membrii com. fiind 
traşî pe sfórá de jidani, au votat“ . Ore 
nu-ţî arăţî d-ta reavoinţa faţă de preoţii 
şi învăţătorii din Bicsad, mistificând ade
vărul, numai ca să-i poţî timbra de laşi 
înaintea publicului cetitor, eră pe cei din 
Tersolţ îi afli de bravî luptători, deşi acolo 
nicî un representant comunal nu s’a aflat 
care să fie protestat în contra înfiinţărei 
şcolei de stat.

Dici, că în comunele Tur, Prilog, 
Boinescî şi Trip nu s’au primit şcdla de 
stat, pentru-că au preoţi şi docenţi bravî. 
Credî d-ta, că decă aceste comune ar fi 
mai mari de cum sunt, ar fi ferite de 
sortea celor-lalte? In numitele comune e 
de ajuns şi o şcolă, pentru că încap în ea 
elevii. Dea Dumnedeu să scape pe vecie 
acele şi alte comun«, de şcola de stat, 
însă de nu s’or schimba jurstările de acuma, 
durere, — dér tóté şcolele confesionale sunt 
espuse celui mai mare pericol...

Nu conţinu mai departe, ci declar, 
că la ori-ce fel de atacuri de acest soiu, 
cunoscendu-le isvorui, nu voiu mai re
flecta. Noi Bicsădanii, nicî am învăţat, 
nicî vom înveţa de la alţii mai puţin 
competenţi, cum trebue a griji de popor 
şi şc0lă.

G. Sabo.

NECROLOG. Ştefan Kikomban, co
merciant si epitrop la biserica s-tei Treimi 
de pe Tocile, în urma unei scurte sufe
rinţe, împărtăşit fiind cu sfintele Taine, 
şî-a dat nobilul seu suflet în manile Crea
torului, astădî Vinerî, în 28 Noemvrie v. 
(11 Decemvrie n.) 1903 la órele 5 dimi- 
néta, în etate de 76 anî. Despre acestă 
ireparabilă perdere încunosciinţăm cu inima 
plină de durere pe toţî amicii şi cunos
cuţii răposatului. Rămăşiţele pământescî 
ale scumpului decedat se vor ridica Du
minecă în 30 1. c. la órele 2’/2 p. m, din 
casa sa proprie str. Pe Tocile Nr. 41, şi 
pe vor aşeţla spre vecînieă odihnă în ci- 
miterul S-tei Treimî de Pe Tocile. Braşov 
28 Noemvrie st. v. 1903. Fie i ţerîna usórá 
şi memoria binecuvântată! Reveica K i
komban ca soţie. Ştefan, Maria m. Voicu, 
Polixenia m. Dumitriu,j Aurel, Nicolae, 
Traian, Elena şi Victoria ca fii şi fiice. 
Const. Voicu ginere. Andrei şi Paraschiva 
Voina cumnat şi cumnată. Aneta St. Ki
komban ca noră. lrodion Frigător văr. Nu
meroşi nepoţî şi nepóte.

— Ni-se scrie: Duminecă în 16 Nov. 
după lungî şi grele suferinţe a trecut la 
cele vecinice Maria Craia născută Ra- 
dulia soţia vrednicului şi de toţi stimatu
lui nostru învăţător Antonie Craia din 
Rudaria, în al 66-lea an al vieţii şi 45-lea 
al fericitei sale căsătorii. Actul înmor- 
mîntării s’a celebrat Lunî în 17 Noemvrie. 
Decedata în totă viăţa sa n’a iubit luxul, 
a fost o femeie plină de evlavie, prin sîr-

Nr. 266.— 1903.

în acéstá comună a cultivat agrul cul
turei românescî la şc0la conf. gr. cat. din 
acâstă comună, şî-a sărbat jubileul de 25 
anî de dăscălie, dând laudă şi mărire iui 
Dumnedeu, că i-a ajutat să rauncéscá în 
acésta carieră un aşa frumos număr de 
ani, nefiindu-i încă forţele fisice slăbite.

Festivităţile s’au început după pro
gramă. In presără s’a făcut inseratul în 
sf. biserică, fiind de faţă toţî elevii, carî 
de present frecuentézá şcdla, asemenea şi 
cei adulţî, carî odinioră i-au fost elevii 
dânsului — apoi un mare număr din 
popor. De la biserică elevii şi poporul 
present, au plecat în ordine esemplară şi 
In linişte cătră capul 'comunei de cătră 
Peţelca, sub conducerea notarului cer- 
uual. Aieî mulţimea aprindându-şî lam- 
piónele şi punându se în rânduri de câte 4, 
n frunte ou o musică sătăscă, au plecat 
3ântând unele poesii de şcdlă. Percurgând 
strada cea principală, şi ajungând la şcdlă 
i’au postat t6tă mulţimea în două rânduri 
iătră frontul şcolei, care era iluminat, în- 
onând o poesie în cor sub conducerea 
înărului învăţător în Agireş, Emil Tim- 
iu ş , fiul jubilantului. De aci conductul 
’a îndreptat cătră casa jubilantului. Ajunşi 
a locul numit s’au postat în stradă cătră 
rontul casei jubilantului, ale cărei ferestri 
rau iluminate.

Aici corul a mai cântat o poesie 
casională, după care o elevă a salutat 
e jubilant prin o vorbire potrivită cu 
iăţa lui. In urmă a apărut jubilantul la 
na din ferestrile iluminate şi cu lacră- 
lile în ochi, plângând de bucurie, mul- 
imi pentru onórea ce i-se face.

In urmă întreg conductul s’a întors 
răşî la şcolă unde au fost ospătaţi din 
artea jubilantului.

*

In dimineţa (jlilei de 22 Noemvrie
3 când a fost conchemată şi adunarea
3 tomnă a învăţătorilor gr. cat. din des- 
Irţământul Aiud, la 9 óre s’a început 
>rviciul divin. La altar au celebrat On. 
)mn Teodor Radu paroch local şi Ioan 
ărianu paroch în M. Beldiu, ér cântările 
-a esecutat corul improvisat al învăţă
rilor. S’a celebrat şi un parastas pentru 
ifletele învăţătorilor repausaţî pe téri
éiül despărţământului Aiud.

La órele 111/2 ne-am întrunit în şcolă 
itreg corpul învăţătoresc pentru începerea 
?dinţei. După invocarea spiritului sfânt 
ântat în cor de toţî învăţătorii, preşedin
ţia prin o vorbire deschide şedinţa, în 
are amintesce şi serbarea jubileului, la 
are jubilantul îi răspunde.

A disertat d-1 Ioan Poşa învăţător în 
)dverern, despre tema: „Cum póte poporul 
ă ajungă la o stare mai ímbucurátóre ?“ 
)upă terminarea programului ne-am în- 
reptat cu toţii în corpore la casa frun- 
aşului econom şi primar al comunei Va- 
ilie Marian, unde s’a dat banchetul din 
>artea jubilantelui. *

*

tecă!. . clise mama dér soii cam cu gura 
iltuia.

Linuţa abia împlinise doi ani. Era 
iiriciósa şi arsă de sóre, fiind-că mă-sa o 
purtase cu densa la munca câmpului.

De aici s’o început ura şi vrajba în
tre nómurí. Mai în tot-déuna se strîngeau 
némurile lui moş Ionică, când la noi, când 
la mătuşa Marghióla, când la mătuşa Tinca 
şi numai de asta vorbeau.

— Reu o făcut!... rău o făcut!... dicea 
care mai de care, fiind-că totă averea ce 
o are, e a lui şi nu a ei; că o luat’o să
racă, trebuia dér să ia un nepot de a lui; 
ori să nu fi luat de loc.

— Ce-o mai fi, ce n’o mai fi, prăpă
dirăm norocul dicea mătuşa Marghióla. Cum 
■n’aveau ei copiî, după mórtea lor, apucam 
şi noi ceva. De acuma, s’o mântuit.

— Mai tăceţi din gură. Credeţî c’o 
făcut vr’o ispravă cumnatu Ionică?... cjicea 
moş Tóder. Şi-o vîrît scaiu încasă. Copilul 
■tău şi tot te lasă pe jos, dér un strein? 
Sé ţineţi voi minte vorba mea.

Tot ce se vorbea între neamuri audia 
moş Ionică, de aceea se supărase foo şi

nici nu voia să scie de ele; se luase după 
nevastă, care ajunse să-l sucescă şi să-l 
învîrtescă după voie. „Femeia în tot-d’auna 
atrage pe bărbat“ . Vai de casa aceea, unde 
femeia dicteză bărbatului! S’auclî: „cântă 
găina, nu cântă cocoşul“ . In astfel de case 
mai întot-d’auna, treburile merg cu susu în jos

O iubeau grozav pe Linuţa. La 7 ani 
o dat’o la şcola din sat. După ce o termi
nat 4 clase la ţâră, o dus’o la externat în 
oraşul Berlad. învăţa cam prostuţ, însă re
petentă n’a rămas nici într’un an, fiind-că 
mătuşa Măndica avea de tote şi în fie
care Duminecă se ducea cu trăsura plină 
de ouă, unt, brânză şi pasări; căra mereu 
a... gazdă... Când o terminat externatul, ave
16 ani, coşcogemite fată. Unde-i avere 
cam greu se ţii fată; unde nu-i o ţii de 
nevoie. Din tote părţile o început a veni 
tineri. In cele din urmă vine ca candidat 
de însurătdre un ofiţer. Era băet tot de la 
sat, învăţase vr’o trei clase în şcola nor
mală, unde răsculându-?e contra directoru
lui o fost dat afară. S’o dus în armată şi 
după multă silinţă o eşit ofiţer. După ofi
ţeri se dau fetele în vent, le place grozav

zăncănitul săbiei. Cum l’o vădut fata i-o 
plăcut; asemenea şi ea lui. Acuma era da- 
ravela de avere, de óre-ce la ofiţeri, legea 
cere o zestre, care să-i aducă un venit de 
2500 de lei anual. Ca să dea moşu atâta 
avere, n’avea de unde; dă, bogat era nu-i 
▼orbă, dér nu chiar aşa!...

S’o pus mătuşa pe lângă dânsul şi o 
început: Ionică aşa, Ionică pe dincolo, să 
facém, să dregem, că totă lumea are să 
4ică bravo, şi avem să fim de laudă, şi că 
fata are să ne ţină şi pe noi, şi s’o dăm 
bre după ofiţer. Chiar neamurile tale aü să 
dieă hălal!

Ce-o făcut ei, ce-o dres, că s’o făcut 
logodna. O stăruit pe ici pe colea şi s’o 
aprobat şi căsătoria. In fóia de zestre o 
trecut multă avere, fără să fie. La vr’o doi 
ani móré mătuşa. Era femeie harnică şi 
gospodină, dér avea obiceiul de bea rachiu. 
Câte odată se îmbăta chiar bine. Intr’una 
din dile o băut mai mult ca altă-dată şi 
suindu-se în podul casei să ia ceva, când 
o vrut să se dea jos, o cădut în gât, ră- 
mâind mortă pe loc. Cum o murit ea, L i
nuţa înţelegendu-se cu bărbatu-seu, i-o ce-

guinţă şi cruţare ş’a agonisit, împreună 
cu nemângăiatul ei soţ, o avere prea fru- 
mósá şi din averea ei nu şî-a uitat nici 
de săracii din comună, dér nicî de casa 
lui Dumnedeu, ci cu t0tă ocasiunea a 
concurs cu dinariul ei spre alinarea celor 
lipsiţî şi spre împodobirea casei Domnului.

Pe răposata o deplâng: învăţătorul 
Antonie Craia ca soţ, Păuna Dobren ca 
soră, învăţătorul Teofan Dobren din Si
pet ca ginere, nepoţii de soră Ioan Do
bren forestier în Ohaba-bistra, Maria mă
ritată Ciolza comerciant în Şipet şi d-şora 
Sofia, precum şi íntréga comuna Rudaria 
care a privit în răposata pe-o adevărată 
mamă. Fie-i ţărîna uşdră şi memoria 
vecinică. — Rudărianul.
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ULTIME SCIRI.
Sucurescî, 11 Decemvrie. Astăcji 

s’a luat în desbaterea camerei proiec
tul de lege presentat de ministrul 
cultelor şi instrucţiunei p#ublice d-1 
Sp. Haret prin care se cere acorda
rea unei sume de 600 000 lei pen
tru bisericele şi şcolile din Macedo
nia. Au luat cuventul domnii: Coa- 
lescu, Vlâdescu, Ionescu, Dimancea, Cer- 
nescu şi Sp. Haret. Proiectul fu pri
mit cu unanimitate. —  In şedinţa 
de eri a senatului, d-1 D. Sturdza, 
în calitatea sa de ministru de rés- 
boiű a respuns imediat la interpe
laţia d-lui I. Lahovary în chestia co- 
mancjilor de pusei, cartuşe, tunuri 
şi fulwicoton.

Bib l i og ra f i e .
Primim urraătorele:
Secta nazareană (a pocăiţilor) este o 

plagă pe biserica nóstrá. Combaterea şi 
înfrîngerea acestei secte este un lucru 
greu atât pentru mulţimea învăţăturilor ei 
eretice, cât şi pentru încăpăţinarea cu care 
Nazarenii ţin la aceste învăţături înteme
iate pe te miri ce citate fals scóse şi rău 
interpretate din s. Scriptură. O uşurare în 
privinţa acésta ofere broşura: „Dispute 
cu Nazarenii, 11“ . ín acéstá broşură, apă
rută în editura nóstrá, se combat învăţă
turile nazarene Despre Botez, învăţături 
carî atât din punct de vedere teoretic, cât’ 
şi practic  sunt c^le mai ademenitóre pen
tru poporul de rând. Cartea constă din 
4*/2 C(̂ ê de tipsriu fin şi se vinde esem- 
plarul numai cu 10 crucerî (-j-portul pos
tai) şi — încât comunele bisericesci ar 
cumpăra mai multe esemplare spre împăr
ţire între credincioşi — chiar şi mai ieftin. 
Tot în stabilimentul nostru se póte că
păta broşura: „Intre Nazarenî“. Acesta 
broşură espune pe scurt învăţăturile de 
credinţă şi morală ale nazarenilor: orga- 
nisarea, disciplina şi cultul lor; imputările 
ce le fac Nazarenii bisericii nóstre; de
cursul unei „adunări“ nazarene şi perico
lul, la care sunt espuşî nazarenii din punct 
de vedere naţional. Preţul unui exemplar
10 crucerî. Tipografia şi librăria diecesană 
în Caransebeş.

rut zestrea după foia datală, şi i-o luat 
totul bietului moş, lăsându-1 lipit sărac pă
mântului şi peritor de fdme.

Eram într’o di la tribunal, când aveau 
ei proces şi mi-o dat lacrimile vădendu-1 
cum se ruga de ea:

— „Linuţo fie-ţl milă şi de mine! 
nu mă lăsa sărac, gândesce-te că te-am 
crescut ca un adevărat părinte!... Of L i
nuţo fie-ţl milă!...

Ea îi răspundea cu nepăsare.
— Nu te cunosc!... Eşti un şarlatan! 

Am să-ţî iau şi cămaşa!...
— Ah!... dâcă-i „copil de suflet“ co

ceau cei de faţă.
Ii forte rău, când îţi dai părul pe 

mâna altuia. Ce-i neam, tot neam. „Sângele 
apă nu se face“. Câtă ură aveau neamurile 
pe moş Ionică, şi cu tote astea au pus 
mână de la mână şi-l întreţin astădî.

Cei mai mulţi dic, că nici Linuţa n’o 
ajunge acel bine, căci Dumnecjeu vede şi 
scie tote şi densul nu bate cu băţul, ci cu 
fapta.

Comuna Banca (Tutova, România).
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Dare de séma.
M a r  coş, 20 Nov. 1903.

Onorate D-le Redactor! Producţiunea 
declamatorică-teatrală împreunată cu dans, 
ce s’a anunţat în preţuita D-vostră foie de 
Duminecă nr. ‘238, că se ra ţinâ în casa 
cea nouă confesională gr. or. română dm 
Marcoş cu ocasiunea sfinţirei ei ; a avut loc 
la terminul pus şi încă cu un mulţămitor 
résultat moral şi material.

Ca unul, care însumî am luat jjparte 
activă la reuşita acelei producţiunî şi prin 
urmare ca interesat în causă, nu më voiü 
ocupa ou descrierea ei. însărcinat de co
mitetul nostru parochial, voiesc numai a-mî 
împlini o sfântă datorinţă faţă de cei ce 
ne-au sprijinit mai mult la buna reuşită 
morală a aoestei producţiunî literare, fă
cută mai mult cu scop de a atrage spre 
isvorul de cultură românâscă pe poporul 
acestei comune bis., récit faţă de şeolă 
prin intrigile rëuvoitorilor ei.

Mare mulţămită şi recunoscinţă sun
tem datori a esprima d-lui înveţător din 
Teliü, Nicodim Dogariu, care — deşi cam 
bolnav — a primit cu drag a ne da cel 
mai valoros sprijin moral angajându-se cu 
totă bunăvoinţa a preda cu sueces rolul 
lui moş Sandu din piesa „Cinel-cinel“ , oe 
s’a jucat.

Priméscá cea mai viuă mulţămită şi 
d-şorele Eugenia Cojocariü şi Maria Ale- 
man din Teliü, pentru valorosul d-lor con
curs la reuşita producţiunei, cea dintâiü în 
rolul nepoţei Smărăndiţei, ér a doua în al 
Florichií. Ér ceilalţi debutanţi fiind din 
acéstá comună şi moral minte obligaţi a da 
concursul lor la asemenea producţiunî, cred 
că nu se vor supëra, décá nu le mai amin
tesc numele — fie îndestuliţl cu aplausele 
secrete.

Primescă adênca nostră mulţămită 
următorii domni şi domne cari ne-au spri
jinit la reuşita întreprinierei în cele ma
teriale cu contribuirl peste taxa de intrare:

D-1 Vasile Balteş din Purcărenl cu 1 
cor., d-1 George Ionescu paroch, Budila cu
2 cor., d-1 George Burlea paroch, Barcan 
cu 2 cor., d-na văduvă Domnica R. Giug- 
lea, Satulung cu 2 cor., d-na Lucreţia 
Toma Neagoe, S.-Buzëu cu 1 cor. 20 b., 
D-şora Victoria Nicolae Rusu învăţ., S.- 
Buzëu cu 1 cor. 20 b., d-1 Sofroniu Roşea 
funcţionar, Braşov « u 1 cor. 20 bani, d-1 
Romul Dogariü funcţionar, Braşov cu 1 
cor. 20 b., d-nii Daniil Cojocari'ü paroch 
Teliü, Ioan Sangeorzan paroch, Beliu, I. 
Purece măcelar, Budila cu câte 1 coronă. 
D-1 Ioan Puşcariu învăţător Tărlungenl cu 
70 b., d-1 Vasile Micudă învăţător Purcă- 
renl ou 40 b. şi d-1 V. Huber înv. de stat 
Teliü cu 20 bani.

In fine priiuescă viua nostră mulţumită 
şi publicul, care din apropiere şi mari de- 
părtătl n’a pregetat a veni parte spre a 
vedé noua şcolă, parte de a ne înouragia 
în lupta de esistenţă şi parte de a gusta 
câteva clipe dulci într’o societate pur ro- 
mánéseá.

Profit curat a rëmas 20 corone, cari 
se vor folosi spre procurarea celor mai ne
cesare în scóla.

Tot cu acéstá ocasiune îmî ţin de da- 
torinţă së esprim d-nei Maria Mateiü Gra- 
ma din Purcărenl mulţămită pentru suma 
de 10 cor. donată şcolei nóstre.

In numele comitetului parochial gr. 
or. român;

Georgiu Dogariu, 
paroch.
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Industria untului In Danemarca.
încă din 1889 s’a organisat esposiţii 

permanente in Copenhaga, la laboratorul 
de esperienţe agronomice ale institutului 
regal agricol şi veterinar. Acolea se cer- 
ceteză calitatea untului menit esportului 
In Danemarca, înainte de tote, caută să 
aibă unt de calitate constantă. Tote lu
crările laboratorului danes tind la acest 
scop. Sub influenţa unor agronomi ca Se- 
gelcke, Storch, etc., lăptâriile danese în- 
trebuinţeză sterilisarea seu pasteurisarea 
smântânei, adecă uciderea tuturor micro
bilor aflători î̂n ea, şi apoi pun în lo
cul acestora culturi de microbi selecţio
naţi.

Prin esposiţiile de unt se caută a se 
îmboldi cele vre-o 800 de lăptării din 
ţeră, ca să se întrăcă între ele, dându-şî si
linţa a face untul cât mai curat şi cât mai 
bine.

Legea le îndatoresce a trimite la ana- 
lisă, ori  de câte ori li-se cere, câte o pu- 
tmică de 50 de klg., pentru a o supune la
cercetări de control.

S’au luat şi măsuri ca aceste probe 
să se trimită din untul de esport, fără ca 
lăptăria să potă face anume unt pentru 
laborator. Cu modul acesta laboratorul are 
tot-deuna la andemână probe de tot untul 
ce să fabrică pentru esport în tote lăptă- 
riile din ţâră.

Untul sosit se adună într’o sală mare 
a laboratorului anume menită pentru acest 
scop. Putinele se pun în nisce vase de 
metal, şi au fie-care un număr, aşa ca să 
se potă ţine sómá de undă e untul, dór 
fără ca esperţii laboratorului să potă sci al 
cărei lăptării este.

Juriul se compune din 40 de membri 
aleşi dintre oonducătorii caselor mari de 
esport de unt din Danemarca şi dintre con
silierii agricoli regali speciali în lăptărie. 
Esposiţiile se ţih din cincl-spre-cjece cül® 
în cincl-spre-fjece. Trei experţi, sóu trei 
grupuri de esperţi, cerceteză în parte fie
care şi-’i dau notă, de la 0 la 15, arătând 
calităţile şi cusururile ce au descoperit, 
mai ales în privinţa gustului şi a tăriei. 
Apoi se sfătuesc împreună asupra judecă- 
ţei definitive.

Pe lângă cercetarea calităţii de cătră 
esperţi, se pune şi nota dată de controlul 
chimic făcut în laből'ator. Chemiştii notézá 
căţimea de apă, câtimea de sare pusă (un
tul danes menit a fi esportat e sărat), şt 
mai cercetézá de nu s’au pus în unt ma
terii cu scop de a-1 face să se păstreze 
mai bine. >

„Numai calităţile cele mai bune pot 
fi esportate.

După fie-care esposiţie, lăptăriile cari 
au luat parte primesc o dare de sémá asu
pra lucrărilor şi hotărîrile juriului. Li-se 
arată pe larg şi esact calitatea untului ce 
au trimes; au deci putinţa de a înlătura 
greşelile de fabricaţie. Fie-care lăptărie 
ţine ca o cinste să aibă untul notat bine; 
de aceea clasarea ce li-se face, după fie
care esposiţie, e imboldul ce-1 mai puternic 
cătră perfecţionare.

*

Unt mult şi bun. — La 2'/2 óca de 
smântână pune 1 dram de pietră acră bine 
pisată şi V2 oca lapte acru de vacă, ames- 
tecă-le bine, încăldesce-le apoi la foc şi
dupâ ce s’ a rőoit, a leg©  unL  A stfe l v e i  

scote pănă în 10 minute, nu numai un unt 
bun, dâră şi mai mult ca altă-dată.

Igiena şi cerceii.
Acum 30—40 anî se vedeau adesea 

marinari, soldaţi, cultivatori, cari purtau 
cercei. Asta era o originalitate pé atunci. 
Dér obiceiul acésta a dispărut acum şi 
numai arare-ori se mai întelnesce câte un 
bărbat cu câte un cerceluş de aur, ori ar
gint în ureche.

Décá bărbaţii nu mai portă cercel, 
femeile însă, cari sunt forte conservatóre, 
au rémas credincióse tradiţiunei, vechei 
mode. Băeţii sunt lăsaţi în pácé, dér fe
tiţelor tot li-se mai găuresc urechile, ade
sea ori o lună două după nascere.

Unele familii sub înrîurirea nouelor 
idei asupra igienei, au renunţat la acest 
obiceiü şi fetiţa crescé fără a avé ure
chile găurite. Vine diua logodnei şi, fi
resce printre cadouri, se găsesc şi tradi
ţionalii cercei. Ce-i de făcut? Se duc la 
giuvaergiü, care găuresce lobii, pănă 
atunci neatinşi, şi aşâză cerceii aşa de 
mult doriţi.

Dér, găurind urechile, ar trebui se 
se ia câteva măsuri de antisepsie. Nu se 
cere prea mult bijuteriului ceréndu-i-se 
ca să-şi spele mânile înainte de „operaţie“, 
de a spăla apoi urechea cu puţină apă 
fenicată; căci s’a vedut adesea acéstá 
operaţie făcută fără aceste măsuri pricinu
ind erisipele, limfangite, abcese.

Ar mai trebui se se „ţină sémá de 
temperamentul copilului şi se nu se gău- 
réscá urechile înainte de vârsta de 8— 10 
anî, când'ţesăturile au ajuns destul de 
resistente. Intr’adevăr une-ori la copiii 
mici greutatea cerceilor sfăşie lobii ure
chilor.

Pe de altă parte, mai ales când e 
vorba de un copil limfatic, ori scrofulos.

cercelul provocă mai tot-deuna exeme, 
intertrigo şi alte lesiuni ale pielei.

A l treilea lucru bun de sciut e că 
nu trebue se se pue nici-odată, chiar pen
tru un minut, cerceii unei alte persone, a 
cărei stare de sănătate nu se cunosce 
bine. Acestă imprudenţă pote aduce unei 
femei boli molipsitore forte grave.

Aşa s’a vedut o femeie murind de 
oftică şi printre obiectele rămase de la 
densa se aflau o pereche de cercei pe 
care îi purtase ea.

Persdna căreia îi revin aceştî cercei, 
îi pune la rândul ei şi, după 2 luni, un 
lupus, adecă o tuberculosă a pielei, atacă 
urechia.

Fapte de acest fel au fost publicate 
în diarele medicale şi sunt absolut au
tentice. („Univ.“)

Moravuri germane.
„România Musicală“ publică urmă- 

tórea corespondenţă ce i-se trimite din 
Lipsoa.

In importanta revistă pedagogică 
„Leipziger Lehrer-Zeitung“ , ce apare aci, 
găsesc în nr. 6, de la 11 Noemvrie curent, 
aceste rendurî:

„Următorul anunţ a fost pnblicat di- 
lele trecute în Liegnitzer Tageblat (din 
oraşul Liegnitz, Prusia):

„Musica — Se caută un domn cult, 
oare să nu fie mai tînăr de 30 de anî; om 
cu tact, care se n’aibă purtare modernă 
elegantă şi care să fie în| câtva abil de a 
cânta la clavir şi dispus să-şi caute în mu- 
sică o distracţie nesilită, după munca de 
peste eh* Dascăli şi bărbaţi însuraţi nu se 
primesc. E cu desăvîrşire esclusă vînătorea 
de călătorie“.

Intru cât revista amintită reproduce 
acest anunţ fără nici un comentar, mulţă- 
mindu-se numai sé sublinieze cuvintele im
primate aci cu caractare cursive, cred că 
n’ar fi de prisos să dau cetitorilor Româ
niei Musicale câteva lămuriri cari de sigur 
îi vor interesa, fiind vorba de o caracte
ristică a vieţei sociale germane în strînsă 
legătură cu arta musicală.

In unele oraşe din Crermauia e obice
iul, că pentru a se recrea în urma oboselei 
după munca dilei, câte un cerc de prietini 
se întâlnesc séra la câte un pahar, într’o 
cameră separată a vr’unui restaurant ori 
berării, unde, în loc de a-şi tîmpi mintea 
şi a-şl ruina punga cu jocul de cărţi, îşi 
petrec timpul glumind, ori discutând asu
pra diferitelor cestiunl ori asupra eveni
mentelor dilei şi făcând musică. Ei au aci 
la disposiţie şi un clavir şi cântă pe rend 
în cor ori soluri cu acompaniament de 
pian, séu bucăţi de pian solo. Astfel mu
sica lor e forte variată, după cum e va
riat şi întreg programul lor de petrecere, 
şi acésta contribue fórte mult ca întruni
rile lor clilnice să fie pe atât de plă -ute, 
pe cât de interesante.

Bine înţeles, asemeni grupări se fac 
după felul de ocupaţiune, după gradul de 
cultură morală şi intelectuală; după posi- 
ţiunea socială şi după comunitatea de ve
deri şi sentimente a celor ce le compun, 
ceea ce face, ca unirea şi desfătarea să fie 
complete.

Unii restauratori caută să profite de 
acestă îuclinaţiune a publicului germau, şi 
pentru a-şi spori numărul muşteriilor, re
curg la următorul mijloc fórte inofensiv: 
ei ofer bere gratis aeeluia dintre ospeţii 
consumătorl, care se învoesce să cânte la 
pian, făcând astfel desfătarea celor de faţă, 
căci, atsaşl de farmecul musicei, încep să 
cânte în cor diferite cântece; în scopul 
acesta chiar proprietarul stabilimentului 
are mai multe colecţiunl de cântece naţio
nale, arangiate pe note, pentru cânt şi 
pian, cu versurile complete.

De aci se înţelege uşor serviciul pe 
care restauratorul şi diletantul pianist şi-l 
fac reciproc: Acela scapă ieftin de tot. 
dând câteva pahare de bere, care în Ger
mania este estrem de eftină, er acesta pe 
lângă că póte să-şi bea regulat şi fără nici 
o cheltuâlă berea obicinuită, pe care Ger
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manul o crede indispensabilă bunei sale 
stări trupesc! şi sufletesc!, mai ales sér̂  
după incordările-i de muncă de peste $ 
îşi mai face şi gustul de a cânta la piaa 
mai cu sémá décá, lipsit de mijlóce, ni 

póte avea acasă la disposiţie un asemene! 
instrument.

Décá printre consumatorii obicînuiţ 
ai stabilimentului (Stammgäste) nu se gâ 
sesce vr’un aşa amator ca să cânte la pian 
proprietarul séu antreprenorul face o ase 
menea achisiţie prin mijlocirea muşteriiloi 
ori — decă aceştia nu găsesc — prin anun 
ţurl publicate în cjiare.

Un asemenea anunţ e acela pe cari 
„Leipziger Lehrer-Zeitung“ îl reproduci 
după o fóie din provincie şi care la primi 
vedere ar părea nu numai lipsit de serio 
sitate, dér şi insultător pentru dăscălim« 
şi póte chiar şi pentru bărbaţii însuraţi şi 
candidaţi de însurătore.. Şi probabil că aşa 
a fost socotit şi de cătră importanta re
vistă pedagogică germană, când a relevat 
prin subliniere cuvintele: Dascăli nu Si 
primesc. Ţinând însă semă de împrejurările 
descrise mai sus, vedem că anunţul în ces- 
tiune e fórte serios. Intr’adevăr, dascălul 
(institutor séu profesor) n’ar puté, având 
în vedere posiţia sa socială de educator, 
să facă un serviciu de restaurant; bărba
tul însurat n’ar putâ să petrecă în fie-care 
sérá într’un local public fără soţia sa, şi 
decă ar merge împreună eu ea, ar consumi 
prea multă bere; er un om prea tînăr şi 
lipsit de cultură, n’ar puté fi destul de se
rios ţi destul de delicat în manierele şi în 
pretenţiile lui, pentru serviciile pe cari le 
aduce societăţii stabilimentului şi proprie
tarului acestuia.

In ce privesce în fine frasa de înche
iere a anunţului, îşi are şi ea însemnătatea 
sa. La Germani se fac, în familiile cari au 
domnişore, invitaţii la masă, la petreceri 
intime de familie séu chiar în cercuri mai 
largi dér totuşi restrînse, adecă mai multe 
familii întrunite la ol altă, pentru a da oca- 
sie de cunoscinţă reciprocă între tineri; de 
aceea şi căsătoriile sunt mai dese aci de 
cât în societatea nostră culta románéseá. 
Deci, probabil, ca să nu se credă că ar fi 
vorba de v r ’o îm pre ju rare  de aoestă natură, 

s’au pus cuvintele din urmă ale anunţului.

Etă un bun obiceiü pe care ar trebui 
să ne grăbim a-1 adopta şi noi Românii, 
fiind de preferat atâtor altor obiceiuri pe 
cari le-am adoptat şi le adoptăm mereu şi 
cari numai spre pagubă ne sunt.

Gem.

n e c d o t e .

Un Român íncércá de a converti pe un Evreu. i
Un Român se apucase să convertescâ 

pe un Evreu, îl ţinuse el tot felul de dis- 
cursuri şi tocmai pe când credea cum ci 
a reuşit în întreprinderea sa, numai iétá 
că evreul îl spune: „Cucóne Iancule, d-ta 
scii cum-că eu te iubesc fórte mult şi vă- 
cjend cât de mare stăruinţă pui pentru a 
mă converti, étá că cedez şi eu. Convin & 1 
crede cum că Isus Christos a fost pe pă
mânt, dér cum că a fost fiul lui Dumne4eu, i 
te rog să eredi d - ta. Cred cum că j 
Isus Christos a fost omorît şi îngropat, dér % 
că a înviat din morţt să eredi d-ta.. Cred 
cum că a dat de mâncare la un mare nu- * 
măr de omeni numai din 3 pânl şi 5 peşti, *• 
cum că acei omeni însă s’au săturat, asta v 
să o cred! d-ta. Aşa dér vecjl că m’ai con- | 
vertit pe jumătate şi deci să rămânem ? 
prietini şi de aci încolo, căci decă eu am j 
dat pe jumătate, trebue şi d-ta să mai laşi | 
tot atâta, căci numai aşa se póte face oi| 
bună învoiala“ . V-

La acest răspuns bietul cuconul Ianou» 
a rămas cu gura căscată şi a renunţat de || 
a mai converti pe bunul său amic Iţig Sin II 
Ghidală. fi
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Cursul pieţei Braşov.
Din 13 Nov. n. 1903.

incnot rom. Cump. 18.90 Yênd. 19.94
rgint român. Y> 18.80 » 18.90
ipoleond’orî. 1) 19.04 ii 19.10
ilbeni n 11.20 « 11.30
able ßusesc! n 253 n

2.54
ircî germane j» 117.- n 118.20
ire turcesc! n 21.58 n 21.60
iris fonc.Albina 5% 101.- » 101.25

CalerLd.ario.1 séptèmànei.
EC. (1903) are 3i «Jile. ANDREA.

tele 1 Călend. Iul v Călend. Greg.
im. 30 S. m ap. Andr. 13 3 Adv. Lucia
uni 1 S. pr. Naum 14 Spiridon
arţî 2 S. pr. Avacum 15 Valerian
arc. 3 S. pr. Sofronie 16 Eusebiu

4 S. m. Varvara 17 Lazar
mer 5 C. păr. Sava 18 Grraţian
m. 6 Sf. Păr. Nicolae 19 Abraham

reţorile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 11 Dec. 1903.

liësura Valuta
séu

reutatea
Calitatea. în

Kor. f i ! .

H. L. Grâul cel mai frumos 13 60
»

Grâu mijlociu . . . 12 80
fi Grâu mai slab . . . 12 60
n Grâu amestecat 9 70
n Secară frumosă, . . 8 70
n Săcară mijlociă. . 8 70
n Orz frumos . . . . 7 20
yj Orz mijlociu. . . . 7 10

Ovăs frumos. 5 25
7Î

Oves mijlociu . . 5 —
w Cucuruz.................. 9 —
n Mălaiu (meiă) . . . 8 —

7) Mazăre....................... 16 —
Tï L in t e ....................... 16 80
n Fasole....................... 14 20
« SSmenţă de in . . 16 —
» Sămenţă de cânepă . 7 50
n Cartofi....................... 2 10
n Măzăriche. . . __ —
kilă Carne de vită . . . _ 96
« Carne de porc . . 1 12
75 Came de berbece. — 72

) kil. Seu de vită prospet . 42 —
n S&u de vită. topit . 1 «O

Tergaî de rîmători din Steinbraeb.
S ta r ea  r î m ă t o r i l o r  a fost la 8 

Dec. n. de 28,111 capete, la 9 Dec. au 
intrat 560 capete şi au eşit 415 capete 
rămânând la 10 Dec. n. un număr de 
28,165 capete.

Se not^ză marfa ungurescă: v e c h e  
g r e a  dela 116 — 118 fii. t înSrăgrea dela 
121—122 fii., de mijloc dela 121 — 122 fii 
— Serbescă: g r e a  122—123 fii., de mijloc 
120-121 fii., uşoră 118— 119 fii. kilo
gramul

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop
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BIROUL AVO CAŢILO R

Abonamente la
irazeta Transilvaniei“
pot face ori şi când pe timp mai 
elungat seu lunare.

W. A. Macedonsky
şi

Nicolae Andrei Popovici
doctori în Drept

Nr. 9 Strada Doamnei Nr. 9. 
Bucure ş t i .  

ore de consult 9— 11 a. m. 5—7p. m.

Consultaţiile se pot da în limba fran
ceză, germană, ungară şi rusă, coresponden
ţele asemenea. Biuroul se însărcineză şi cu 
incasărî, informaţiunî comerciale şi execu
tări de sentinţe.

o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o a

r f | f l  f i  P i te s c  ceiui ce va U lIU  11- mai eâpeta vre-odată
d u r e r e  d e  d in ţ i,  ort îî va
mirosi gura, după ce va f o l o s i

apa de dinţi
a lui Bartilla, o sticlă 70 bani.
(Pentru paohetare şi expe. franco 96 fii.

Bartilla (Eduard Winkler)
VIENA, 19/1., Som m ergasse 1.

Să se ceră pret^tindenea apriat. apa 
d© dinţ i  a lui Bartilla. Denunţări de 
falsificare vor fi bine plătite. La locu
rile, unde nu se pote căpăta, trirn t 7 
sticle cu 5 Cor. 20 fii. franco.

Se capătă îa BR4ŞOY ia farmaciiil^: 
T. Rotii strada Orfanilor nr. 1, Neustădter pia
ţa Franc. losif. Jekelius, Stenner Str. Porţi 21. 
Obert Blumena.

Bani! Bani! Banî!
Subsemnata întreprindere stă în legătură cu cele mai mari 

bănci din ţeră şi esopereză

împrumuturi pe pământuri şi edificii
cu cele mai favorabile condiţii şi cu cele mai ieftine interese, 
şi anume pe termin de 10 — 7 0  a n i  CU 2 % — 5 3/4°/o*

Credit personal cu garanţi şi obligaţie pe 5— 10 ani.
L a  funcţionari de stat, comitat şi or^ş, precum şi la ofi

ţeri | credit simplu şi fără garanţi.
L a  dorinţă servim cu informaţiunî, rugând marcă pentru 

respuns.

„ P E C T J N I A “
întreprindere de credit. 

Sibiiu (Nagy-Szeben).

I9#4

De deci de ani se întreBuinţezâ cu mare 
succes contra so ld in e i şi reum atis
mului K R I E G N E R

REPARATOR
brevetăt prin lrge. 

întspitalul St. Rochus (Bdpesta) din 186 ca
şuri, J29 au dobândit deplină însânătoşare.

1 sticlă mare 2 cor., 1 st:clă mică 1 cor. 
Se capetă în farmacii Se se ferescă de imitaţii.

Cel mai bun m i j l o c  pentru Tindeearea 
anemiei, lipsa de apetit, galbinare, nervositate 
şi întărirea oopiilor slabi este P r e p a r a t u l  
K R I E G N E R ’s

Tokajer China-Eisen-Wein.
Calităţile supariore ale acestei beuturl cu gust 
sunt aprecuate şi de consiliu sanitar şi minist, 
de interne au dat învoirea se se recomande. 
1 sticlă mare 6.—  cor. 1 sticlă mică 3.20 cor

;
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RHijloc perfect pentru cu ră ţ ire a  feţei şi
conservare . frumsejei. — Efect miraculos e

AKAUIA - CREME.
Acéstà vestită Creasă este nevătămătore, nu con
ţine nici ţ. lumb, nici argint vin, înfrumseţâză şi în- 
viorézà faţa, Brevetată legal. Articol iorte plăcut 

de dame distinse.

AKACIAiS T”

Strada l i g i i  I r .  35. | | o
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A  nu trece cu vederea!
Avem  onórea a aduce la cunoscinţa Onor. public, ca

pentru SES01TUL de ÉR1TÁ a sosit
un transport nou de resturi de mărfuri de 
lânărie din cele mai m o d e r n e ,  pentru rochii de Dame 
şi h a i n e  bărbătesc! ş. a. ca:

Mătăsarii. Blnse negre şi colorate,
Flanele de calitate fórte fină,
Stofe de doliu de tóté preţurile,
Barchent, Flanele de Tennis, numai I-a calitate bună. 

Onor. Dame sunt rugate în interesul lor propriu a 
se edresa în cas de lipsă, cu tótá încrederea Ja noi, asigu
rând un serviciu reel, CU mărfuri ieftine şi solide.

Cu totă stima

RESCHNER & SCHWAETZ.5—(>
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Strei ia ligrâ

l i a i s a Pânzărie a Iii Benedict Schroll.
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FRAŢII  ŞIMAY
Braşov, Tgrgul grâului nr. 3. 

Trusourî complete pentru mirese;
deposit de A L i l f iU  fi PâXiiBS de masă; 
asortiment bogat de Confecţiunî pentru 
dame, articole de modă, indigene şi streine. 

Se primesc comande pentru vestminte
de dame şi bărbaţi, care se vor e secu ta  cât se 
pote cu gust, solid şi punctual, cu preţuri moderate.

Deposit mare de Pânză de Olanda şi Pânzeturi
n  c a l i t a t e a  c e a  m a i bună. —
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„Trompeter von Sakkingen“,
Fără instrucţie se pot esecuta 

800 piese musicale.
„Honfidal“ , „Rako- 
czy induló“ , „Kram
pusz csárdás“ , „Ár
va rozsa virágzik“ , 

világon a !eg- 
árva’bb ón vagyok“ , 
„ A  falu rossza “ , 
„ Hymnucz u, „Hu
nyadi László “ , şi 
alte circa 800 piese 

musicale alese, póte esecuta imediat ori 
şi cine fără ştudiu seu cunosciniă de note, 
pe t r o m p e t a  nou inventată,  şi fru
mos adj ustată: [1144.]

„ T B & O M B I M O “ ,
prin simpla introducere a notelor. Trom- 
bino care pretutindeni au făcut sensaţie, 
cu instrucţie lesne de înţeles şi conspect 
de cântece costă:

I. Sortă fin cu 9 tonuri fl. 3.50.
II. , „ „ 18 „ „ 6.50 
Note pentru I. Sortă 20 crucerî.

»  n 11* » »
Trimiterea cu rambursă numai dela: 

H e i n r i c l i  K e r t é s z ,  Wien 
I. Fleischmarkt 18—159.

Fie-care cumperător al acestui cognac este îndreptăţit a-l presenta (în embalagiul 
original) institutului indicat (Viena IX ) spre analiză gratuită.

A p ro b a t  de prim ele capacităţi a le  clin icei d in  V iena.

Prima destilerie de cognac triestină Camis şi Stock în Bar 
cola la Trîest recomandă

Cognac medicinal
indigen, după sistem francez cu dop de controlă al institutului 
de analisă al Reun. gen. austr. a farmeiştilor din Yiena.

O sticlă cor. 5 .-, juin, sticlă, cor. 9*60.
Se află da,vêndare în tote băcăniile şi magasinele de delicatesse din Braşov.

Fie-care cumperător al acestui cognac este îndreptăţit a-l presenta (în embalagiul 
original) institutului indicat (Viena IX ) spre analisă gratuită.
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F i l i a l a  G. FOITH., Tirgul Pómelor I8f lângă Eremial
Din causa desfacere! totale a Filialei mele, vend cu ppeţurî ieftine, scădute, chiar şi sub preţul 

cumpărare, iote mărfurile şi tot asortimentul de x\jLiso:î.e de tricot bumbac şi lână, pentru dame şi bă 
baţi, tot soiul de ciorapi, mănuşi, bumbac de împletit şi croşetat, dantele de aţă, frumose, fuste, lingerie şi crava
frumose. pr^vălia este de închiriat de ia 1 Ianuarie 1904,
2 -10.1184 Cu iotă stima G E O R G  F O I T H .

PAGLIANO-SIRUP
m ij lo c  d e  c u r ă ţ i r e a  s â n g e lu i*  Preparai din anul 183

de Pro! Girolamo Pagliano, FLORENZ, Via Panflolflni, (ITAL
Depositul de trimitere: Farmacia HRACHETTI. A I jA ,  S iid -T lr i
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Cruce séu stea duplă electro - magnetică,
P a t e n t  I T r .  S S 9 S 7 ,

Nu e crucea lui Volta. Hu e mijloc secret.
pe lângă garanţie,

se da împrejurării, 

le vechi de 20 ani.

ca

Vindecă şi înviorezi
Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-
Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne 

uralgie, împe&ecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, auclul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioiâre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insomnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bole, cari la tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. — In  cancelaria mea se află atestate încurse din tâte păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mulţămire invenţiunea mea şi ori-cine pote examina aceste arestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 dile nu se va vindeca. i«se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s ̂ se 
confunde cu aparatul „ Voltaw, de âre-c> „Ciasul-Voltali atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi,

Preţui aparatului mare e 6 cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

Preţul aparatului mic e 4 cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.

Expediţie din centru şi locul de véndare pentru ţâră şi streinătate e:c.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, v> colţul strada ' Kálmán.
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Pentru morburi de stomac!
Celor ce prin recé ă, înbuibare, mâncări ereu de mistuit, ferbinţell, prea 

recï, séu viaţă neregulată şi’au tras un morb de stomac şi anume :

Catar de stomac, cârcei, durei I, mistuire rea,
se recomandă un mijloc bun de casă, probat de mai mulţi ani cu efect bun

Vinul de ‘burueni (Krâuterwein) a lui Huberth Ullrich
\ Vinul de buruieni este p reparat din buruieni excelente şi vinde- 

catóre cu vin bun, fntăresce stomacul şi organismul de mistuire al 
omului. Vinul de buruieni delătură mistuirea rea, şi ajută la  form a
rea de sânge sănătos.

Folosirea vinului de buruieni delătură morburile de stomac deja la început. 
De aceea sS se foloséscá de timpuriu. Simptome ca: dureri de cap, râgăială, 
greţă, slăbic line, vomare, dispare adese-orî după folosirea a câteva sticle de vin 
de buruieni.

^ urmările ca: neastimpër, colică, bătaie de inimă, issom- 
congestiune la ficat, splină, hemoroide, se delătură în

tre luiţând vinul de burueni. Asemenea curăţă din stomac materii stricăciose prin 
eşirea uşoră la scaun.

Sl&Mcta&ea, paliditatea feţei, anemia, debilitatea
ori dm mistuire rea şi din disposiţie Lolnăviciosă a ficatului. Persóne cari pă
timesc de li*sa de apetit, nervositate, durere de cap, insomnie, tăngesc cu în
cetul g W *  Vinul de burueni dă impuls puterii de viaţă, $£3̂  Vinul de buru
ieni excită apetitul, ajută mistuirea şi hrănesce, mişcă prefacerea substanţelor, 
alină nervii excitaţi şi produce vioiciune de viaţă. — Mulţime de scrisori de 
mulţumire confirmă acestea.

l i n  <le buruieni se cap e tă  în sticle à 3 cor. şi 4 cor. în far
maciile diu : Braşov, Săcele, Cristian, Râşnov, Codlea, Ţinţarî, Helchiu, Bőd, Feldióra, Ilye
falva, Uzon, Magyaros Nagypatak, Zágon, Papolcz, Kovászna, Beresnyó, Sepsi-Szt.-G-yörgy, 
Bölön, Nagyajta, Baroth, Miklosvár, JSI.-Baczon Zsombor, Darocz, Homorod, Kőhalom, Ugra, 
Kacza, Zsiberk, Lemnek, Báránykut, Boldogváros, Boholcz, Szásztyukos, Bethlen, Sárkány, 
Almásmező, Zernest, Törcsvár, Vajdarecse, V ila, N.-Sink, Aiud, Panticeu, Kézdivasárhely, 
Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben şi ín tóté farmaciile din oraşele mici şi mari din Ardeal 
şi din ţările streine. — Farmaciile din Braşov : a d-lor Heinrich G. Obert, Victor Roth, Eugen 

Neu8tàdter la „îngerul păzitor“, Ferdinand Jekelius la „Speranţa“.
Trimite B séu mai multe sticle cu preţurile originale în vorî şi ce localitate din Austro Ungaria.

•—~-a Së se ferescă, de imitaţie,

Cereţi anunţe Vin de buruieni a lui frs, Hubert Ullrich.
Vinul de buruieni al meu este mijloc secret. E compus din vin malaga 4500, spirt de 

vin 100.0, Glicerin 1000, Vin roşu 240 0, sirop de fragi 150-0, sirop de cireşe 320 0, fincen, 
anason, rădăcina helen, rădăcini americane, rădăcini de inzian, rădăcini calmus aa. 10-0. Aces
te părţi constitutive sS se amestece.

BANCA de asigurare „TRANSSYLVANIA“
—— î n t e m e i a t ă  l a  a n v L 1 1 8 6 8 .  —  

S IB I I IJ , strada Cisnădiei nrul 5 (edificiile proprii).

A retrag în cele mai avantagîose condiţii: contra pericolului de in 
eendiu şi esplosiune, edificii de ori-ce fel, mărfuri, mo 

bile, vite şi producte economice etc. a s u p r a  v i e ţ i i  o m u l u i  în tot 
combinaţiile, capitale pentru casai morţii, asigurări de zestre, de copii, p( 
viaţă, rente etc. etc.

ASIGURĂRI POPORALE FĂKĂ CERCETARE MEDICALĂ. 
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului scadent.

Fonduri de reservă şi de garanţie specială, cu finea anului 1900: 
1.303,59$ corone 15 bani.

Valori asigurate contra incendiului : Capitale asigurate  asupra vieţii:
72.420,299 corone. 9.248.543 corone.

Pentrn despăgiirl de incendii 3,003.550 c. pentrn capitale asigurate pe viaţa 2,738.793
O f e r t e  şi ori-ce informaţiuni s6 pot primi dela: D I R E C Ţ I U N E  

în Sibiiu, Strada Cisnădiei Nr. 5, et. I., curtea I., precum şi dela subagenţ: 
din tote comunele mai mari. 12—30.

A g e n t u r i  p r i n c i p a l e :
in Arad, Braşov. Casovia, Clusiu, Timisora si Făgăraş.

______________________________ ___  > ’  * 7 > <_______________ »_______________ _ ? _____________
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MAREA BANCRUTA
New-York Si Londra n’au lăsat necruţat nici continentul euro

pean şi m a r e a  fW fir ic ă  d e  a r g in tă r iă .  s’a văcjut necesitată se dă
ruiască ÎLtregm ei deposit in schimbul unei râsplate mici pentru muncă. 

JEhi sunt imputernicit sS îndeplinesc acest mandat.

l l  trimit: p[in "rmare °rI °ui’ urm&t°reJe fl. 6.60 ş> adecă: b obiecte pentru mica sumă de ¥

p i  
r

6 cuţite fine de masă cu 
lamă veritabilă en- 
glesă;

6 furculiţe de argint pa
tent americau dintr’o 
bucată;

6 linguri de argint patent 
american;

12 jinguriţe de argint pen
tru cafea patent ame
rican :

1 lingură de argint pen
tru supă patent ame
rican ;

1 lingură de argint pentru
lapte patent american ;

6 cesci Victoria englez< sci;
2 candelabre de masă;
1 strecurătore pentru ceiti; 
1 z&harniţă;

42 bucăţi la un loc ii. 6.60.

Tóté cele <49 de obiecte sus amintite au costat ma1 
înainte fl. 40 şi acum se pot cumpéra pe preţul bagatel 
de O. f i .  60.

Argintul patent american este un metal alb, care îşt pés- 
treză colóréa argintului 25 de ani, despre ceea-ce se garantézá. 

Cea mai bună dovadă, că acest inserat nu 6 şarlataniă, t^é 
simt îndatorat în public, că orl-cine, căruia nu-i convine marfa îi trimit 
banii înapoi, nimenea ínsö să nu trécá cu vederea ocasiunea acésta favo
rabilă, de aşi procura acéstá garnitură pomposâ, care cu deosebire se po- 
trivesce pentru

Cadouri de nuntă, crăciun şi anul nou!
şi în economia casei.

D e p o u  n u m a i l a  A .  H I R S C H B E R G ’ S
Telephon Nr. 7114. Exporthaus vo<» amerik. Patent-Silber-waarenfabrik 

W  1 JE I I . ,  M e m b r a n d ts t r a s s e  IO
Se trimite în provincia numai cu rambursă poştală seu cu trimiterea sumei

înainte. Praful de curăţit aceste obiecte 10 cr. fk
Veritabil numai cu marca: L  VJ?

E it ra s  d in  sc riso rile  de recunosein ţă.
Sunt fórte mulţămită cu trimiterea ga' niturei, şi se’ml mai trimiţi încă o garnitură 

cu fl. 6.(50. — K o l o z s v á r .  Exelens Baronin Bânffy.

Sunt forte mulţumit cu trimiterea garniturei, şi se-ml mai trimiteţi încă una.
B o z o v i c s ,  Sándor Keresztessy,

supi efect.
Stimate Domnule!

Sunt forte mulţumit cu garnitura. Mé rog a-i trimite şi sócrei mele, baronesei 
Nyary născ. de Somogyi, trei asemenea garnituri la Szunto.

Baron lulius Nyary.

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


